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Concursul viitorilor

Faza regională a concursului 
pe tema „Viitorii tehnicieni ai 
agriculturii socialiste", organi
zat pentru elevii școlilor profe
sionale și tehnice, s-a bucurat 
de un deosebit succes în regiu
nea Argeș, unde s-au aflat în 
competiție elevi din cele 11 
școli tehnice și profesionale de 
mecanici agricoli — cîștigători 
ai fazei pe școală.

La specialitatea mecanici a- 
gricoli s-au prezentat concurenți 
de la școlile din Găești și Sla
tina, care au dovedit cunoștințe 
temeinice cu privire la întreți
nerea și ungerea tractoarelor, la 
sistemul de răcire a acestora

Sfatul cel mai 
de preț

Paralel cu munca pentru asi
gurarea unei cît mai bune pre
gătiri a elevilor, profesorii cla
selor a VII-a si a Xl-a, diriginții 
acestor clase au înalta răspun
dere de a-i orienta pe viitorii ab
solvenți în alegerea profesiunii 
lor, astfel încît aceștia să pășea
scă în viață pe drumul cel mai 
potrivit în raport cu înclinațiile 
lor și cu cerințele desăvîrșirii 
construcției socialiste și ale tre
cerii la construirea comunismu
lui. In această privință în școlile 
noastre s-a obtinut o experiență 
valoroasă, care trebuie valorifi
cată cît mai deplin și amplifi
cată.

Scrisorile care sosesc zilnic la 
redacția noastră din toate colțu
rile tării relatează numeroase ac
țiuni întreprinse pe linia orien
tării profesionale a elevilor. La 
Școala de 8 ani nr. 11 din Cra
iova, activitățile în vederea în
drumării elevilor clasei a VII-a au 
început încă din trimestrul II. în 
urma unei hotărîri a consiliului 
pedagogic, profesorii diriginți 
și-au completat și și-au sistema
tizat observațiile efectuate în de
cursul perioadei anterioare cu 
privire la aptitudinile și înclina
țiile elevilor. De asemenea, ei au 
cerut elevilor să alcătuiască acasă 
scurte lucrări în care să arate 
profesia de care se simt mai mult 
legați, cauzele pentru care o a- 
preciază, precum și dacă socotesc 
că au aptitudini și înclinații pen
tru ea. Elevii au fost solicitați 
totodată să-și spună părerea în 
legătură cu felul cum înțeleg să 
fie cît mai utili patriei prin pro
fesia aleasă. Lucrările au fost 
discutate apoi într-o oră de diri- 
genție și, în lumina acestor dis
cuții, diriginții și-au făcut noi în
semnări în caietele de observații 
asupra elevilor.

Desigur, întreaga activitate de 
orientare profesională a elevilor 
s-a bazat pe cunoașterea preala
bilă de către aceștia a multor as
pecte ale activității productive, 
ale vieții din marile cetăti in
dustriale, ale muncii colectiviști
lor. Astfel, vizitînd uzina de coin 

tehnicieni agricoli
etc. Răspunsuri bune au dat și 
elevii din Voicești-Dragoșani, 
care s-a prezentat la specialita
tea agricultură. Cel mai bine 
pregătiți s-au dovedit a fi con- 
curenții din Slatina, care în 
faza regională au cîștigat trei 
locuri I, primind premii în cărți 
și obiecte.

Pe cît de instructiv pe atît 
de educativ și interesant, con
cursul este o mărturie a grijii 
ce se acordă pregătirii viitorilor 
tehnicieni ai agriculturii socia
liste.

I. QNICEL
Pitești

strucții de mașini agricole „7 No
iembrie” din Craiova, elevii au 
avut posibilitatea să urmărească 
activitatea muncitorilor, tehni
cienilor și inginerilor din clipa 
cînd materia primă — în parte 
chiar fierul adunat de ei în ca
drul acțiunilor cu caracter patri
otic — a intrat în cuptoarele de 
topit. Ei au văzut cum s-au tur
nat piesele, cum au fost prelu
crate la cald și Ia rece, cum au 
căpătat forme în secțiile de ma- 
șini-unelte, cum au fost finisate 
și montate în ansamblul noilor 
mașini. Și cu prilejul vizitelor în 
producție diriginții și-au notat 
sectorul de activitate pentru care 
fiecare elev în parte a dovedit 
cel mai mult interes.

De curînd, comisia metodică a 
diriginților a programat la una 
din clasele a VII-a o oră deschisă 
de dirigenție cu tema „Drumul 
în viață”, la care au participat 
toți diriginții claselor a VII-a din 
școală. în discuțiile purtate în a- 
ceastă oră, accentul principal s-a 
pus pe înțelegerea de către elevi 
a faptului că alegerea viitoarei 
profesii nu este numai o pro
blemă personală a fiecăruia din
tre ei, ci prezintă o importanță 
deosebită pentru întreaga socie
tate, că orice om poate găsi o sa
tisfacție deplină, poate simți 
înalta bucurie a muncii dacă lu
crează acolo unde este cu adevă
rat folositor patriei, poporului. 
Exemplele prezentate i-au făcut 
pe elevi să-și dea seama mai pro
fund că în societatea noastră so
cialistă calea spre oricare pro
fesiune este deopotrivă deschi
să tuturor fiilor celor ce mun
cesc, că nu mai există pro
fesiuni superioare și inferioare, 
ci toate șînt apreciate în lumina 
utilității lor pentru societate, a 
contribuției pe care o aduc la ri
dicarea bunăstării poporului, la 
înfăptuirea țelului măreț al ome
nirii — comunismul. S-a vorbit 
apoi pe larg despre alegerea pro
fesiunii în lumina cerințelor eco-

(Continuare în vaa. 7-a)
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Calitatea ilustrațiilor existente în manualele școlare are o mare 
însemnătate nu numai in ce privește caracterul atractiv al aces
tora, dar și în sporirea valorii științifice și a accesibilității lor. 
Intr-adevăr, o fotografie reprezentativă, o schemă clară, bine 
alcătuită aduc o contribuție importantă la clarificarea celor ex
puse în manual, la mai buna înțelegere de către elevi a cunoș
tințelor.

Analiza manualelor școlare apărute în acest an vădește o preo
cupare sporită din partea autorilor și editurii pentru calitatea 
ilustrațiilor, preocupare încununată adesea de rezultate bune. 
Totuși, nu se poate spune că întotdeauna ilustrațiile din ma
nuale se situează Ia același nivel cu conținutul lor.

Iată ce spun în privința calității ilustrațiilor o serie de pro
fesori de specialitate.

FIZICĂ
Manualele de fizică pentru 

școala de cultură generală vădesc, 
in ansamblu, multă grijă pentru 
calitatea științifică a desenelor 
și fotografiilor, ca și pentru as
pectul estetic al acestora. Multe 
ilustrații au un caracter actual, 
izbutind să reflecte ultimele rea
lizări ale tehnicii. De bună seamă 
însă că nu totul este perfect, că 
se mai pot întîlni greșeli și lip
suri.

Să ne oprim, de pildă, asupra 
manualului de fizică pentru clasa 
a VIII-a. Este de remarcat aici 
grija deosebită pentru realizarea 
unor schițe corecte din punct de 
vedere științific, executate după 
ultimele prevederi STAS și în a- 
cord cu cunoștințele din domeniul 
producției însușite de elevi în 
școală și cu prilejul vizitelor în 
întreprinderi. Uneori lipsesc însă 
în mod nemotivat o serie de ima
gini care î-ar ajuta pe elevi să 
înțeleagă mai bine folosirea legi
lor fizicii în tehnica nouă — de 
pildă la scripetele diferențial, 
foarte larg utilizat în întreprin
deri și pe șantiere, la șurubul tară 
sfirșit etc. Ar contribui mult la 
ridicarea calității acestui manual 
și asigurarea unei mai strînse îm
binări a schiței și desenului cu 
reproducerea fotografică.

Selecționată cu grijă, corespun
zătoare demonstrațiilor care se 
pot realiza în majoritatea labora
toarelor școlare cu aparatura 
furnizată de I.M.D., cuprinzînd 
aspecte sugestive privitoare la 
tehnica folosită în diferite sec
toare de producție, ilustrația ma
nualului de fizică pentru clasa a 
IX-a contribuie mult la aprecie
rea favorabilă pe care o dau a- 
cestui manual cadrele didactice 
de specialitate. Și aici se mai pot 
aduce însă multe îmbunătățiri 
ilustrației. De pildă, ar fi bine 
dacă s-ar împleti, pretutindeni 
unde este posibil, schițele care în
fățișează principiul de funcțio
nare a unor aparate cu imagi
nea aplicației lor tehnice. Alături 
de presa hidraulică, bunăoară, 
prezentată în schemă de funcțio
nare, s-ar putea da o fotografie 
reprezentînd presele dintr-o sec
ție de forjare, prese industriale 
de ulei etc. La fel, la ilustrarea în
cercării mecanice a materialelor, 
ar putea fi utilă fotografia unei 
mașini de încercări mecanice tip 
Brinell, iar schema ce reprezintă 
principiul de funcționare a mași
nii Linde ar trebui însoțită de o 
fotografie înfățișînd o secție de 
fabricat aer lichid.

De asemenea, ar fi bine ca sclhe- 
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O scurtă vizită la Mrtzewt Regional Banat

mele privitoare la experiențe să 
fie completate cu scheme ale unor 
lucrări care pot fi executate cu 
utilajul produs recent de I.M.D. 
pentru laboratoarele școlilor — 
balanța hidrostatică, barometrul 
aneroid etc.

Oprindu-ne asupra manualului 
de fizică pentru clasa a X-a pu
tem constata că și ilustrația aces
tuia s-a îmbunătățit mult în ul
tima ediție atît în ceea ce pri
vește execuția cit și în ceea ce 
privește legătura cu problemele 
tehnicii noi. Din păcate, o inex
plicabilă inconsecvență a făcut ca 
pe alocuri, deși textul a fost re
vizuit, să se mențină figurile 
vechi, necorespunzătoare. Ar fi 
necesară prezentarea în acest ma
nual a punții Weatstone, folosită 
în toate laboratoarele moderne 
pentru măsurarea rezistenței elec
trice. Pentru punerea în evidență 
a curentului alternativ ar fi utilă 
prezentarea oscilografului catodic. 
De asemenea, se simte necesita
tea unor fotografii care să înfă
țișeze transformatoarele de ridi
care și coborîre a tensiunii din 
uzinele electrice și centrele de 
distribuire pe rețea.

La fel stau lucrurile cu manua
lul de fizică pentru clasa a Xl-a, 
care cuprinde, în general, ilustra
ții valoroase, dar păcătuiește pe 
alocuri prin aspectul depășit din 
punct de vedere tehnic al unor 
imagini. Bunăoară, aparatul pre
zentat în figura nr. 22 de la pa
gina 44 este depășit in raport cu 
metodele actuale de determinare 
a frecvenței sunetului, ca și apa
ratul din figura nr. 23. Cred că ar 
fi indicată înlocuirea acestora cu 
o schemă care să prezinte princi
piul de funcționare a unui frec- 
rentmetru modern. Figurile 
122—125 nu sînt concludente în 
ceea ce privește explicarea polari- 
zației prin refracție. Mult mai in- 
licată ar fi prezentarea polariză
rii prin spatul de Islanda, prin 
birefringența acestuia și prin 
principiul pe care se bazează con
struirea nicolilor. Se impune ca 
la capitolul „Structura atomului” 
să se prezinte microscopul elec
tronic, camera Wilson și reactorul 
nuclear de la Institutul de fizică 
atomică și să se dea figuri care 
să ilustreze multiplele aspecte ale 
cercetărilor întreprinse cu ajuto
rul izotopilor radioactivi.

Cu asemenea îmbunătățiri, ilus
trația din manualele de fizică va 
răspunde și mai deplin cerințe
lor predării.

Prof. OLIMPIA BINA

Eforturile depuse de Editura di
dactică și pedagogică, colaborarea 
rodnică între autorii manualelor și 
graficieni au determinat un progres 
simțitor pe linia prezentării tehnico- 
grafice a manualelor de chimie. Ți
nem să semnalăm totuși unele lip
suri care se mai fac vădite, consi- 
derînd că astfel putem contribui la 
îmbunătățirea pe mai departe a 
ilustrației manualelor de chimie.

Unele imagini nu au suficientă e- 
xactitate științifică. în manualul 
pentru clasa a Vll-a, de pildă, soco
tim utilă revizuirea imaginii care 
prezintă descompunerea apei cu a- 
jutorul zincului într-o eprubetă ceea 
ce, evident, nu corespunde realității, 
întrucît descompunerea apei cu a- 
jutorul zincului poate avea loc nu
mai la o temperatură de ÎOOO’C. 
Este realizată greșit din punct de 
vedere tehnic și imaginea reprezen
tînd o filtrare, unde pîlnia este așe
zată defectuos, întrucît tubul ei nu 
atinge cu vîrful peretele paharului 
pentru ca filtratul să se prelingă pe 
pereții acestuia pînă la fund.

Deficiența principală a ilustra
țiilor manualului de chimie pentru 
clasa a VIII-a o constituie insufi
cienta utilizare a fotografiilor înfăți
șînd realizările industriei noastre chi
mice. în întreg volumul nu există 
decît o singură fotografie de acest 
fel, reprezentînd Fabrica de îngrășă
minte de la Năvodari.

în prezentarea unor aparate de la
borator se vădește o inconsecvență 
care îi poate deruta pe elevi. Astfel, 
o serie de aparate sînt înfățișate în 
secțiune, iar altele prin desene în 
perspectivă care de altfel, după pă
rerea noastră, nu sînt utile predării 
intuitive.

STIINTE NATURALE
Pentru a ajuta atît profesorilor, în 

predare, cît și elevilor, la studiul in
dividual, manualele de științe natu
rale trebuie să cuprindă neapărat 
fotografii clare, desene sugestive, 
scheme precise. La zoologie, de 
pildă, este de mare utilitate pentru 
ușurarea studiului elevilor prezenta
rea unor animale în mediul lor na
tural, ei putînd intui astfel, simul
tan cu imaginea animalului respec
tiv și mediul în care trăiește acesta.

Analizate din punctul de vedere 
al calității ilustrațiilor, manualele de 
științe naturale vădesc un real pro
gres. Socotim că cele mai valoroase 
ilustrații se află în manualul de 
zoologie pentru clasa a IX-a. Aici se 
găsesc fotografii, desene și scheme 
ce corespund în mare măsură atît 
cerințelor de ordin didactic, cît și 
celor estetice. Ilustrațiile au un con
ținut științific exact, textele explica
țiilor sînt corespunzătoare. Din pă
cate, lucrurile nu stau la fel și în 
celelalte manuale de științe natu
rale.

Manualul de zoologie pentru clasa 
a IV-a este, după părerea noastră, 
cel mai neizbutit din acest punct de 
vedere, mai ales dacă ținem seama 
de faptul că el constituie primul 
punct de contact al elevilor cu stu
diul acestei discipline, ca și de vîrsta 
celor cărora li se adresează. Inexpre- 
sivitatea sau deficiențele anumitor 
ilustrații din acest manual au re
percusiuni directe asupra studiului 
elevilor. Bunăoară, felul cum este 
prezentat iepurele domestic nu per
mite compararea acestuia cu iepu
rele sălbatic și nici nu evidențiază 
faptul că picioarele din spate sînt 
mai lungi decît cele din față. La 
tema „Vaca“ era necesară neapărat o 
figură mare, însoțită de imagini 
mai mici reprezentînd diferite rase 
mai cunoscute despre care este vor
ba în text. Ilustrația care vrea să re
prezinte cîinele ciobănesc înfățișea
ză, în realitate, o corcitură ciudată 
așa cum apare în manual. Lipsesc 
din manual numeroase imagini ne
cesare, ca de pildă unele păsări și 
animale care prezintă interes pen
tru vînat, matca depunînd ouăle în 
cămăruțele fagurelui etc.

Ilustrațiile din manualul de bota
nică pentru clasa a V-a, deși se pre
zintă la un nivel superior celor din 
manualul pentru clasa a IV-a, au 
însă și ele unele deficiențe, izvorîte

C H I M I
Ca o observație de amănunt țin 

să remarc faptul că schița cristalizo- 
rului este defectuoasă, întrucît dă 
impresia că acesta este acoperit și că 
în interiorul lui s-ar mai găsi un vas, 
ceea ce nu corespunde realității.

Mai bine conceput din punct de 
vedere al ilustrațiilor, manualul de 
chimie pentru clasa a IX-a cuprinde 
numeroase imagini care reprezintă 
noile uzine și combinate ale indus
triei noastre chimice, ca de pildă, 
Combinatul chimic de la Făgăraș, 
Fabrica de geamuri și oglinzi din 
Turda, precum și noile utilaje folo
site în sectorul chimic și extractiv — 
locomotive electrice, haveze etc. 
Deosebit de utile și instructive sînt 
și fotografiile care reprezintă dife
rite modificări ale scoarței terestre în 
urma fenomenelor chimice naturale 
(de pildă formarea stalactitelor și 
stalagmitelor în urma transformărilor 
chimice din calcar).

Iată și cîteva deficiențe de amă
nunt care se impun remediate : în 
desenul privind prepararea azotului e 
necesar să se arate că acesta se ri
dică în eprubetă deasupra apei. Fi
gura intitulată „Reacția de recunoaș
tere a carbonatelor" reprezintă de 
fapt prepararea bioxidului de carbon 
din marmură și acid clorhidric.

Cele mai valoroase ilustrații se 
găsesc în manualul pentru clasa a 
X-a, ale cărui imagini prezintă nu
meroase instalații chimice în sec
țiuni bine alese, clare, care se in
tuiesc ușor. Fotografiile prezentînd 
noile procedee de muncă din între
prinderi — ca de pildă procedeele 
folosite Ia Uzinele de produse sodice 
din Govora, la Fabrica de ciment 
din București, la Laminorul din 
Roman — sînt deosebit de folosi
toare în predare. La fel de utile 
sînt și diferitele grafice și diagrame 
privitoare la conductibilitatea termi
că a metalelor, la densitatea acesto- 

mai ales din prezentarea incompletă 
a unor plante (lipsesc mai ales ră
dăcinile la măr și măcieș, traista cio
banului etc.) De asemenea, sînt exe
cutate necorespunzător unele figuri 
reprezentînd procese biologice im
portante sau secțiuni microscopice. 
Astfel este cazul schemei reprezen
tînd polenizarea, care trebuia să în
fățișeze atît flori polenizate de vînt 
cît și flori polenizate de insecte, al 
schemei reprezentînd funcțiunile 
frunzei etc.

în ceea ce privește manualul de 
anatomie și fiziologie a omului pen
tru clasa a Vll-a acesta deține un 
neplăcut record din punctul de ve
dere al lipsei de concordanță al unor 
figuri cu textul alăturat, ca și al ine
xactității lor științifice. De pildă, în 
figura reprezentînd celula, apare de
numirea de membrană citoplasma- 
tică, în timp ce textul menționează 
că membrana este formată din ma
terie albuminoidă. Figura înfățișînd 
vertebra dorsală nu indică apofiza 
spinoasă despre care se vorbește în 
text. Tendoanele mușchilor prezentați 
la pagina 18 sînt mai negre decît 
restul țesuturilor, deși în text se spe
cifică, așa cum este corect, că ten
doanele sînt albe. Greșeli de ordin 
științific, provocate de execuția de
fectuoasă a desenului, se întîlnesc în 
schița de la pag. 51, unde urechea 
comunică direct cu cavitățile nazale 
și nu cu faringele, în schița de la 
pagina 58 unde atît poziția ficatului 
cît și cea a pancreasului nu sînt cele 
normale, sau în schița de la pagina 
91, unde nu sînt înfățișate toate 
glandele endocrine principale.

Și în manualul de botanică pentru 
clasa a VIII-a se întîlnesc imagini 
necomplete sau necorespunzătoare 
textului. Așa este, de pildă, imaginea 
florilor de gimnosperme, în care nu 
sînt puși în evidență sacii polinici, 
nu se distinge floarea femeiască, iar 
secțiunea prin stamină nu este co
rectă din punct de vedere științific. 
De asemenea, desenul care reprezin
tă vîscul nu înfățișează felul cum 
ajung rădăcinile sugătoare pînă la 
vasele de lemn ale plantei gazdă.

Mult mai izbutite sînt, așa cum am 
mai spus, ilustrațiile din manualul 
de zoologie pentru clasa a IX-a. To
tuși, se întîlnesc și aici cîteva abateri 
de la această linie pozitivă. Bună
oară, imaginea tegumentului cu glan
de la broască (fj. 159) ca și ima

E
ra exprimată în g/cm3, la temperatu
rile de topire a metalelor, la dezvol
tarea extracției minereurilor de fier 
la noi în țară în anii puterii popula
re comparativ cu situația din trecut, 
la creșterea producției de fontă, de 
cocs metalurgic, de laminate și țevi 
de oțel. Sînt utile de asemenea por
tretele marilor oameni de știință cu
prinse în manual.

Există totuși — ce-i drept foarte 
rareori — și unele greșeli. De pildă, 
cristalul de spat de Islanda este în
fățișat ca un paralelipiped în loc 
de romboedru, la fig. 82 nu este 
indicat semnul catodului etc.

Valoroase sînt și ilustrațiile ma
nualului pentru clasa a Xl-a, care 
conține și el fotografii înfățișînd 
aspecte din producția chimică — 
secții ale Fabricii de cauciuc de la 
Jilava, instalația de sinteză a deter
gentelor de la întreprinderea petro
chimică din Ploiești, Fabrica de 
mase plastice a Combinatului chi
mic nr. 1 din Făgăraș, Fabrica de 
fibre sintetice din Săvinești, Fa
brica de penicilină din Iași. De o 
mare utilitate didactică sînt planșele 
rezumative date în manual — planșe 
care înfățișează produsele obținute 
din metan, din acetilenă, din gazele 
de cracare a petrolului etc. — ca și 
graficele și diagramele înfățișînd 
creșterea producției noastre chimice.

Din păcate, o încercare de îm
bunătățire a calității grafice a a- 
cestui manual — și anume utiliza
rea culorii în interior — are efecte 
cu totul contrarii, căci culorile folo
site deformează realitatea, dau o 
imagine greșită a unor substanțe 
cum sînt, de pildă, carbura de alu
miniu, gazul metan etc.

Toate deficiențele la care ne-am 
referit aici sînt ușor remediabile în
tr-o viitoare ediție, care va putea 
deveni astfel și mai valoroasă.

Prof. OCTAVIA BOSTAN

ginea aparatului circulator al șopîrlei 
(fig. 176) sînt incorecte din punct de 
vedere științific (în cea de a doua 
imagine cîrjele aortice și artera 
pulmonară par atîmate în ventricul).

Manualul de bazele darwinismului 
pentru clasa a Xl-a este alcătuit cu 
o excesivă parcimonie din punct de 
vedere al ilustrațiilor, ceea ce in
fluențează direct asupra accesibilită
ții lui. De pildă, lecțiile „Etapele 
principale ale antropogenezei" sau 
„Metoda mentorului" nu cuprind nici 
o ilustrație deși ambele necesită, pen
tru a fi pe deplin înțelese, fotografii 
și desene. La unele din ilustrațiile 
existente, selecția elementelor din 
care sînt alcătuite nu se bazează pe 
un criteriu științific. De pildă, ima
ginea privind diversitatea animalelor 
conține o îngrămădire de animale se
lecționate mai mult de imaginația 
ilustratorului decît de un criteriu 
științific.

După cum se vede, se impun încă 
eforturi pentru îmbunătățirea ilustra
ției din manualele de științe natu
rale. Pe lîngă remedierea lipsurilor 
la care ne-am referit, socotim nece
sară și o mai atentă preocupare pen
tru calitatea grafică a ilustrațiilor. De 
pildă, în manualele existente nu se 
folosește de loc ilustrația colorată, 
nici în reproducerea fotografiilor, nici 
la scheme. Apoi unele figuri sînt atît 
de îmbîcsite cu cerneală îneît devin 
de nerecunoscut. Socotim că, mai ales 
în prezentarea unor imagini de an
samblu, este mai indicat să se folo
sească fotografii decît desenul, bine 
înțeles după o atentă selecționare a 
acestora.

Am vrea să atragem atenția și asu
pra faptului că în manualele pentru 
aceleași discipline se repetă în clase 
diferite aceleași figuri, ceea ce este 
cu totul nedidactic. In manualul de 
zoologie pentru clasa a IX-a, bună- 
ooară, sînt repetate foarte multe fi
guri din manualul de zoologie pentru 
clasa a IV-a.

Insfîrșit socotim necesar ca toate 
figurile să aibă explicații. Lipsa ex
plicațiilor sub imagini îngreunează 
însușirea cunoștințelor de către elevi, 
cu atît mai mult cu cît uneori din 
neglijențe editoriale numărul figurii 
nu corespunde cu numărul pe care 
îl indică textul din manual.

Pref. M. DAWJA



Să luptăm împotriva mediocrității

Toți elevii pot să învețe bine!
Una din trăsăturile caracteristice 

tuturor sectoarelor de activitate so
cială din patria noastră o constituie 
concentrarea eforturilor comune 
spre ridicarea calității muncii și a 
rezultatelor ei. In domeniul învăță- 
mîntului, această trăsătură se mani
festă, în primul rînd, în strădaniile 
depuse de cadrele didactice pentru 
a asigura o cît mai bună pregătire 
tuturor elevilor, pentru a spori va
loarea și trăinicia cunoștințelor și de
prinderilor acumulate de școlari 
de-a lungul anilor de studii. Sînt 
numeroase școlile care se pot mîn- 
dri cu rezultate demne de laudă, 
școli și clase fără repetenți sau fără 
corijenți, clase în care marea ma
joritate a elevilor au note bune și 
foarte bune, în care nu există elevi 
cu note sub limita notei 7. Exemple 
putem găsi oriunde, în orice raion 
sau oraș : la Școala medie nr. 10, 
la Școala de 8 ani nr. 5, la Școala 
profesională F.R.B. sau la Școala de 
meserii și confecții nr. 1 din Bucu
rești, la numeroase școli din regiu
nile Cluj sau Iași, Constanța sau Ti
mișoara.

Colectivele de profesori și învăță
tori din astfel de școli sînt demne de 
felicitat. Ei dovedesc că înțeleg pe 
deplin înalta răspundere pe care o 
implică profesia de pedagog, de edu
cator al tinerei generații, pregătin- 
du-și astfel elevii, încît să poată 
face față cu succes înaltelor îndato
riri la care îi va obliga societatea, 
atunci cînd, în calitate de cetățeni 
maturi, vor fi integrați în frontul ce
lor ce muncesc pentru desăvîrșirea 
construcției socialismului și pentru 
construirea comunismului.

Din păcate, alături de școlile care 
manifestă cea mai mare grijă pen
tru ridicarea continuă a nivelului la 
învățătură al elevilor există și altele, 
ce e drept puține la număr, a că
ror activitate nu poate fi conside
rată mulțumitoare. Bunăoară, la 
sfîrșitul celui de al doilea trimes
tru din acest an școlar, la Școala 
medie nr. 27 din Capitală numărul 
elevilor cu rezultate mediocre la în
vățătură era de circa 50 la sută. 
Mai precis vorbind, o jumătate 
din numărul total al elevilor școlii 
aveau medii de 5 și 6. Aceasta în
seamnă, de fapt, că o jumătate din 
numărul elevilor școlii respective au 
un bagaj de cunoștințe și deprinderi 
limitat, lacunar sau confuz. Și ase
menea exemple mai pot fi întîlnite 
la Școala medic din Moinești, la 
Școala medie din Turnu Măgurele, 
la Școala medie din Buhuși etc. Dar 
cerințele construcției socialismului 
nu se vor putea împăca nici cînd cu 
pregătirea mediocră. în producție, 
în orice domeniu de activitate, so
cietatea noastră are nevoie de 
oameni cu o pregătire temeinică. 
Marșul nostru victorios spre comu
nism impune pretutindeni o muncă 
de o calitatea superioară și această 
muncă nu poate fi asigurată decît de 
oameni cu o pregătire superioară. 
Tocmai de aceea cunoștințele califi
cate cu note mediocre sînt departe 
de a putea să se mulțumească. Ele
vii care s-au strecurat dintr-o clasă 
în alta sprijinindu-se în cîrjele aces
tor note vor continua să șchiopăteze 
șj după absolvirea școlii, cu deose
birea că, în procesul muncii, mer
sul lor împiedicat va avea conse
cințe mult mai grave.

Privită prin prisma acestei pers
pective — și nici nu poate fi privită 

.altfel — mediocritatea în pregătirea 
elevilor este inadmisibilă. Este de 
datoria fiecărei școli să lupte nu 
pentru un procent cît mai mare de 
promovați, indiferent de notele cu 
care aceștia reușesc să treacă din- 
tr-o clasă în alta, ci pentru a asigura 
tuturor elevilor o pregătire bună și 
foarte bună. Promovabilitatea în sine 
nu este un succes atîta vreme cît la 
adăpostul ei se ascunde o pregătire 
mediocră.

Lichidarea mediocrității constituie, 
acolo unde se manifestă, una din 

t cele mai impoitante sarcini ale co
lectivelor de cadre didactice. Lupta 
pentru înlăturarea ei se leagă de 
multiple aspecte ale activității șco
lare —- dar principalul îl constituie 
însăși lecțiile, activitatea desfășurată 
de fiecare profesor în clasă, în pro
cesul pregătirii elevilor. Nu ne pu
tem aștepta ca elevii să obțină re
zultate bune la învățătură atîta 
vreme cît lecțiile noastre nu sînt de 
bună calitate, cît noi nu sîntem des
tul de bine pregătiți pentru a asi

gura cunoștințelor predate o înaltă 
ținută științifică, atîta vreme cît nu 
utilizăm cele mai potrivite mijloace 
pentru ca noile cunoștințe să fie în
țelese și însușite de către elevi.

Să ne oprim la cîteva exemple 
din școlile bucureștene. La Școala 
medie nr. 18 profesorii de limba ro- 
mînă nu manifestă suficientă exi
gență față de greșelile de ortografie 
ale elevilor și acestea persistă pînă 
în ultima clasă. Profesoara Elena 
Horhoianu de la Școala medie nr. 30 
nu consacră expunerii lecției noi de
cît 5-6 minute. La Școala medie nr. 
13 unii dintre profesorii de matema
tică se mărginesc la o redare aproape 
mecanică a conținutului manualului, 
nu acordă atenție legării cunoștințe
lor de viață, de practică, nu mani
festă preocupare pentru antrenarea 
la lecții a elevilor cu rezultate slabe 
la învățătură, nu controlează temele 
date pentru acasă. Profesori ca Ale
xandru Luchian de la Școala me
die nr. 36, Valeria Cucu de la Școala 
medie nr. 25, Nicolae Traian de la 
Școala medie nr. 31 se limitează în 
unele din lecțiile lor de chimie doar 
la explicații teoretice, fără referiri la 
însemnătatea pentru practică a pro
blemelor despre care tratează, fără 
să efectueze experiențe de labora
tor. Nu e de mirare că elevii aces
tor profesori rămîn mereu în urmă 
la învățătură, au o pregătire me
diocră, cu totul nemulțumitoare.

Dar se întîmplă ca și la pro
fesori conștiincioși să găsești unii 
elevi rămași în urmă la învățătură. 
Cauza se datorește uneori insufi
cientei luări în seamă a trăsăturilor 
particulare, specifice fiecărui elev în 
parte, a situațiilor care cer, de la caz 
la caz, soluții deosebite. Poate că 
unul dintre acești elevi nu a reușit 
să îndrăgească disciplina pe care o 
predăm și atunci trebuie să căutăm 
calea pentru a-i stîmi interesul. Un 
altul și-a găsit anumite preocupări 
care îl sustrag de la munca școlară 
și ni se cere să găsim calea pentru 
a-1 îndepărta de ele, dacă sînt străine 
școlii, sau să-1 învățăm să îmbine în 
chip rațional timpul rezervat lor cu 
cel ce se cuvine studiului. Intr-un alt 
caz, elevul nu-și poate concentra a- 
tenția sau nu memorează cu destulă 
ușurință și este necesar să-i dezvol
tăm memoria și atenția. Este ade
vărat, această muncă de la elev la 
elev este dificilă și migăloasă, dar 
ea ne va da satisfacția de a obține 
rezultatele pe care le dorim în pre
gătirea elevilor.

Există pe alocuri în școli și 
unii profesori, îndeobște buni, dar 
care nu și-au mai analizat de mult, 
cu suficient spirit autocritic propriul 
lor stil de muncă și se hrănesc nu
mai din ce au acumulat odinioară 
fără să mai învețe, fără să se mai 
preocupe de perfecționarea măies
triei lor. Nu putem obține însă re
zultate bune dacă nu căutăm în per
manență să ne ridicăm nivelul pro
fesional utilizînd în acest scop nu
meroasele căi ce ne stau la dispo

Lecție în cabinetul de geografie al Școlii medii nr. 23 din București

ziție. De aceea, paralel cu munca 
desfășurată în timpul lecțiilor, tre
buie să dăm atenție activității din 
cadrul comisiilor metodice și cercu
rilor pedagogice, schimburilor de 
experiență, să ne pregătim cu se
riozitate pentru examenele de grad, 
surse bogate ale îmbogățirii cuno
ștințelor noastre profesionale.

Un factor important în lupta pen
tru lichidarea mediocrității îl con
stituie buna desfășurare a activității 
de îndrumare și control. Directorii 
școlilor, inspectorii secțiilor de învă- 
țămînt sînt chemați să aibă în pri
mul rînd în vedere, atunci cînd con
trolează și îndrumă activitatea ca
drelor didactice, nivelul pregătirii 
elevilor, volumul și calitatea cuno
ștințelor lor, căci acesta este prin
cipalul indiciu al eficienței muncii 
profesorului. Iar dacă nivelul de 
pregătire al clasei nu se ridică la 
înălțimea cerințelor, directorul sau 
inspectorul au datoria să cerceteze 
în adîncime cauzele, pentru ca ast
fel să poată da îndrumări compe
tente, menite să ducă la înlăturarea 
lipsurilor. Este necesar să fie înlătu
rată atitudinea acelor inspectori care 
se mulțumesc doar să constate că, 
întrucît elevii au note slabe, profeso
rul nu depune o muncă de calitate. 
Menirea lor este să cerceteze în ce 
constau deficiențele și să dea solu
ții pentru lichidarea lor.

Lupta pentru combaterea medio
crității este foarte strîns legată, după 
cum se știe, și de nivelul activității 
educative. Prin munca educativă 
profesorii diriginți, în colaborare cu 
organizațiile de tineret, cu părinții 
pot face mult pentru mobilizarea tu
turor elevilor la o muncă susținută 
și ritmică de însușire a cunoștințelor 
și deprinderilor, la înlăturarea note
lor slabe. Desigur că acest scop 
poate fi pe deplin atins nu prin 
„morală" sau amenințări, procedee 
care nu duc de obicei la nici un re
zultat, ci printr-o apropiere reală de 
copii și tineri, prin exemple cu mare 
forță de convingere, care să-i facă 
pe toți să iubească munca și învă
țătura, să-i ajute să înțeleagă că a 
fi adevărat patriot înseamnă să te 
pregătești astfel încît să-ți poți sluji 
cu cinste țara în orice domeniu ai 
munci.

Ne apropiem de ultimele săptă- 
mîni ale acestui an școlar. Este unul 
din momentele cînd mai mult decît 
oricînd ne punem problema rezul
tatelor cu care vom încheia un an 
de muncă. Pentru ca aceste rezul
tate să fie cît mai satisfăcătoare este 
necesar să ne analizăm cu atenție și 
exigență munca, să vedem cum au 
evoluat clasele și elevii cu care 
lucrăm, să observăm ce lipsuri 
există încă în pregătirea lor și să 
luăm măsurile cele mai eficiente 
pentru a le înlătura, pentru a asi
gura tuturor copiilor o pregătire pe 
măsura cerințelor.

OCT. BUZESCU

Cîteva căi utilizate 
in muncă

în prezent în clasa a Vl-a 
a școlii din Costișa, unde 
predau limba romînă, sînt 
nouă elevi cu note mijlocii și 
la limită. Reflectind asupra 
posibilităților pe care le au 
acești elevi, mi-am dat sea
ma că ei întrunesc toate con
dițiile pentru a-și ridica ni
velul la învățătură, pentru a 
obține medii mai bune. Este 
numai necesar să găsesc mij
loacele cele mai potrivite 
pentru a determina o creș
tere a calității pregătirii lor.

Mi-am propus, în primul 
rînd, să-mi organizez într-un 
chip mai judicios munca în 
timpul lecțiilor, să echili
brez în așa fel timpul unei 
ore încît să-mi rămînă cît 
mai multe minute pentru fi
xarea cunoștințelor și expli
carea temelor care urmează 
să fie lucrate de elevi acasă, 
în cadrul fixării apelez în
deosebi la elevii care au note 
slabe. Cerîndu-le regulat să 
dea răspunsuri în legătură 
cu cunoștințele nou predate, 
îi oblig'să mă asculte cu a- 
tenție, să gîndească. In fe
lul acesta creez premizele 
unei pregătiri mai temeinice 
în timpul studiului indivi
dual. După ce am pus pe 
elevi în situația să mă ascul
te cu atenție și după ce 
i-am ajutat, la fixare, să re
memoreze ceea ce au ascul
tat, îmi mai rămîne să mă 
îngrijesc îndeaproape de 
munca lor de pregătire în a- V

PREOCUPĂRILE unei secții 
DE ÎWiȚiMiNT

Numeroase colective didactice din 
raionul nostru — cum sînt cele de 
la școlile de 8 ani din comunele 
Boiștea, Zemeș sau Tescani — au 
înregistrat succese în munca instruc- 
tiv-educativă. înarmîndu-i pe elevi 
cu cunoștințe bogate, temeinice. 
Totuși. în raion mai sînt încă și în
vățători și profesori care nu au dat 
atenția cuvenită luptei pentru com
baterea mediocrității și pentru lichi
darea rămînerii în urmă la învăță
tură. Printre ei se numără, de pildă, 
unii profesori de la școlile de 8 ani 
din Albotești, Lapoș sau Palanca.

Pentru ca în trimestrul al III-lea 
toate colectivele de cadre didactice 
să întărească lupta împotriva medio
crității, luînd măsuri eficiente care 
să ducă la un nivel cît mai ridicat 
de pregătire a tuturor elevilor, secția 
raională de învățămînt a organizat 
încă în vacanța de primăvară o con
sfătuire cu directorii și diriginții. S-a 
subliniat cu acest prilej însemnăta
tea alcătuirii judicioase a planului 
de muncă pe trimestrul al III-lea, 
întrucît numai pe baza unui plan 
concret, cuprinzînd cele mai însem
nate probleme din activitatea șco
lilor se poate asigura organizarea și 
desfășurarea unei activități rodnice 
a tuturor cadrelor didactice.

Pe baza îndrumărilor primite, în 
primele zile de la începutul noului 
trimestru problemele combaterii me
diocrității și a rămînerii în urmă la 
învățătură au fost analizate în cadru} 
școlilor medii și al unor școli de 8 
ani unde procentul de elevi cu si
tuația mediocră este mai mare. Ast
fel de analize au avut loc și la șco
lile medii din Moinești și Comă- 
nești, la școala profesională din 
Lucăcești etc. în cadrul lor a fost 
discutată în amănunțime situația la 
învățătură a elevilor și s-au luat 
măsuri pentru înlăturarea mediocri
tății, pentru pregătirea temeinică a 

fara clasei. Atunci cînd so
cotesc necesar, îi solicit să 
lucreze teme legate de pro
blemele discutate în clasă. 
Pentru ca aceste teme să fie 
cu adevărat eficiente și să 
vină în sprijinul pregătirii 
elevilor, dau o atenție deo
sebită explicării amănunțite 
a modului cum trebuie lu
crate, a planului de des
fășurare ce poate fi urmat 
in elaborarea lor etc.

Știind că studiul individual 
al elevilor depinde în bună 
măsură de condițiile în care 
lucrează acasă, mi-am pro
pus să sporesc totodată 
și vizitele la familiile elevi
lor cu situație slabă la învă
țătură, să determin o mai a- 
tentă grijă din partea părin
ților față de pregătirea co
piilor lor. în discuțiile pur
tate cu părinții urmăresc să 
obțin, în primul rînd, cîteva 
lucruri care mi se par cele 
mai importante : un regim 
de muncă rațional, ore fixe 
rezervate zilnic învățăturii și 
asigurarea unor condiții nor
male de studiu.

Utilizînd astfel de căi nu
tresc speranța ca în scurtă 
vreme elevii care mai au 
încă o situație slabă sau me
diocră la învățătură să se ri
dice la nivelul colegilor lor.

Proî. G. VARZARU
Școala de 8 ani 

din comuna Costișa, 
raionul Buhuși

elevilor în vederea examenelor. Ast
fel de măsuri sînt, de pildă, inten
sificarea muncii diriginților pentru 
studierea și cunoașterea elevilor, re
partizarea elevilor slabi la învăță
tură și mediocri pe cadre didacti
ce, pentru ca fiecare din ei să fie 
ajutat permanent și direct de către 
un profesor, efectuarea mai sistema
tică a controlului și îndrumării de 
către directori etc. De asemenea, 
într-o serie de școli s-au organizat 
convorbiri cu părinții elevilor pen
tru a întări sprijinul dat de aceștia 
acțiunilor în vederea încheierii a- 
nului școlar cu rezultate cît mai 
bune.

în prezent, secția de învățămînt 
a raionului Moinești urmărește în
deaproape activitatea tuturor școli
lor în vederea obținerii unei creș
teri substanțiale a calității învăță- 
mîntului. Printre obiectivele pe 
care le au în vedere lucrătorii sec
ției în timpul inspecțiilor se află 
îmbunătățirea continuă a conținu
tului științific al lecțiilor, folosirea 
metodelor și procedeelor care duo 
la temeinica însușire a materiei de 
către elevi. Ei ajută cadrele didac
tice în mai buna îndrumare a stu
diului individual al elevilor, în 
întocmirea planurilor dezvoltate 
pentru lecțiile de sinteză, în vede
rea bunei desfășurări ă recapitulă
rilor.

Totodată, secția a orientat activi
tatea comisiilor metodice și a cercu
rilor pedagogice spre discutarea și 
răspîndirea metodelor și procedee
lor ce pot fi folosite cu maximă 
eficiență pentru a asigura tuturor 
elevilor o cît mai bună pregătire.

Prof. IULIAN GHIȚA 
inspector la secția 

de învățămînt 
a raionului Moinești

.j,.



Pentru încheierea cu

Verificarea cunoștințelor elevilor
Măsuri menite

să îmbunătățească munca
Verificarea cunoștințelor elevi

lor are un dublu rol : controlul a- 
similării cunoștințelor predate an
terior și al muncii independente 
a elevilor și pregătirea bazei de 
cunoștințe care înlesnesc preda
rea cunoștințelor noi, pe linia 
structurii logice a unei lecții, care 
reclamă trecerea de la cunoscut 
la necunoscut.

Valoarea funcțională a verifi
cării înlătură caracterul ei de sine 
stătător, izolat, care i se dă une
ori. Ea devine cîteodată, prin e- 
xagerare sau printr-o practică 
greșită, principala activitate a lec
ției, iar predarea cunoștințelor 
noi este expediată, în cîteva cu
vinte, în ultimele minute ale lec
ției, sau chiar amînată.

Fără îndoială că o desfășurare 
normală a lecției nu se poate ob
ține decît în anumite condiții: e- 
fectivul clasei să nu depășească 
cifra de 30—35 de elevi. Cu 40— 
50 de elevi într-o clasă și cu o- 
bligația regulamentară de două- 
trei examinări de fiecare elev pe 
trimestru, operația devine com
plicată și duce, împotriva voinței 
pedagogului, la devieri care deze
chilibrează nu puține lecții și, 
ceea ce e mai grav, aruncă pe spi
narea elevilor importanta sarcină 
a studiului lecției noi.

Un aspect cu consecințe nega
tive în verificarea cunoștințelor 
elevilor este inegalitatea aprecie
rilor de la profesor la profesor și 
chiar la același profesor, diferen
ța surprinzătoare a criteriilor de 
apreciere. S-ar părea că, în a- 
ceastă privință, cadrele noastre 
nu sînt încă suficient înarmate 
cu criterii științifice care să dea 
notelor ce concretizează aprecie
rea un caracter cît mai obiec
tiv. Practica îndelungată la cate
dră nu e totdeauna o garanție 
pentru obținerea unei obiectivi
tăți absolute în notare. Nu e vor
ba, bineînțeles, de o scară vastă 
de puncte de vedere din care se 
va aprecia activitatea elevilor, 
așa cum propunea, cu bune inten
ții, într-un cerc pedagogic, un co
leg și care transforma aprecierea 
tezelor, de pildă, într-o muncă is
tovitoare de exegeză a unor texte 
științifice.

Dar simțul just, aprecierea se
nină și plină de răspundere, per
spicacitatea de a alege din spu
sele elevului ceea ce trădează mai 
puțin capacitatea lor de a înre
gistra. de a reține cantitativ și 
mai mult posibilitatea de a pre
lucra prin propria judgcată cu
noștințele, interesul propriu pe
dagogului de talent de a consta
ta progresul făcut de elevi pe 
linia formării lor intelectuale și 
morale — ar scuti pe profesori 

de urîta tocmeală cu notele, de 
discuția elevilor și a părinților. 
Cu un profesor, chiar foarte exi
gent, care dă note — cum se zice 
— „pe drept" se împacă toți ele
vii și chiar părinții lor. Nu trebuie 
să ignorăm o realitate implaca
bilă : părinții — chiar și cei obiec
tivi — în ce privește rezultatele 
la învățătură, se bucură sau su
feră prin copiii lor. Ar trebui să 
pună pe gînduri pe unii profesori 
agitația — nesănătoasă e drept — 
ce se face în jurul notelor lor 
între părinți și colegii fiului lor, 
sau între părinți și familii etc. 
așa cum a reieșit într-o ședință 
cu părinții la care am asistat.

Este profesorul suveran pe 
notă, așa cum se proclama cu ifos 
imperturbabil în școala veche ? 
Nu poate fi vorba de o astfel de 
„suveranitate" în învățămîntul 
socialist, în care procesul in- 
structiv-educativ se desfășoară în 
spirit de colaborare, de ajutor re
ciproc, de efort comun al tuturor 
factorilor care participă colectiv 
și activ la acest proces : profesori, 
diriginte, elevi, opinia clasei, or
ganizațiile de tineret, părinți. E 
de la sine înțeles că profesorul 
dirijează acest proces și stabileș
te nivelul exigenței, de comun 
acord cu dirigintele și după o 
prealabilă consultare a consiliu
lui școlii. Profesorul, totuși, poate 
să-și ia răspunderea notei sale 
cînd e sigur că aprecierea a fost 
justă. Bineînțeles că această răs
pundere nu e ușoară, întrucît ele
vul are dreptul la nota pe care o 
merită capacitatea sa de muncă 
și realizare-

înțelegînd greșit valorificarea 
caracterului stimulativ al note
lor, unii profesori manifestă —- 
în trimestrul I, îndeosebi — o 
exigență exagerată, dînd note 
mici, pentru a sili pe elevii lor 
să învețe bine și în trimestrele 
următoare. Mînuită, însă, cu tact 
pedagogic, arma stimulării poate 
deveni, cu adevărat, un factor de 
ridicare a nivelului de cunoștin
țe al clasei.

Capriciul, favoritismul, perse
cuția, jocul crud cu impresiona- 
bilitatea vie a copiilor și a tine
retului, în general, arbitrarul ju- 
piterian care dispune după plac 
de soarta elevilor, sînt aspecte 
străine de școala noastră de as
tăzi. Cel mult lipsa de experiență 
poate crea, uneori, situații difi
cile. Pentru a ilustra procedeele 
arbitrare folosite în școala veche, 
voi cita un singur exemplu : un 
profesor, bine cotat de autorită
țile școlare de atunci, aprecia în 
felul următor teza unui elev : 
„nota 5, spre 4 ; ar putea să fie 
3, de fapt 2“. Toate acestea scri

se caligrafic, răspicat, cu plăcerea 
unei glume izbutite.

Hotărîtoare în verificarea cu
noștințelor elevilor sînt întrebă
rile profesorilor. Se vorbește de 
o artă a întrebărilor, cînd ar tre
bui să se considere că e vorba 
mai mult de un efort lucid al 
profesorului de a desprinde esen
țialul din ceea ce tinde să con
troleze : cunoștințe, maturizarea 
gîndirii, poziția ideologică, mora
lă. întrebările vagi sau complexe 
derutează pe elevi și au drept 
consecință, mai totdeauna, note 
rele sau nesatisfăcătoare. „Spu
ne-mi ceva despre M. Kogălni- 
ceanu“ sau, pur și simplu, „M. 
Kogălniceanu", cum am văzut un 
subiect la un examen de maturi
tate, pun pe elevi într-o adevă
rată derută. Din ce punct de ve
dere ? Ca om politic, ca scriitor, 
ca orator ? Fără să exagerăm, de
ficiența întrebărilor este sursa 
unui mare număr de note rele, 
întrebările enigme, întrebările 
ghicitori, de felul : Cîte pietre 
sînt în țară ? De ce se plimbă lu
mea numai pe trotuarul drept pe 
Calea Victoriei ? Ce drum să a- 
puci ca să treci cu trenul de două 
ori prin Costești ? pot fi utilizate 
ca joc de perspicacitate, ca diver
tisment, dar, în orice caz, ele nu 
sînt concludente pentru note.

Cînd are ținută pedagogică, 
verificarea devine și un factor 
educativ. Cultivarea atenției, 
exersarea memoriei, sistematiza
rea ideilor, dezvoltarea judecății, 
îndemînarea de a exprima într-o 
formă clară, îngrijită ideile, îm
bogățirea vocabularului și facili
tatea de a-1 mînui și pune în va
loare nu numai în cadrul specia
lității respective, se îmbină cu 
pasiunea pentru adevăr, nevoia 
de claritate, deprinderea cu mun
ca sistematică și susținută, ma
nifestarea convingerilor ideolo
gice, avîntul pentru luptă, gus
tul pentru frumos, demnitatea 
unei personalități care își în
cearcă puterile.

Trebuie combătute, ca o lipsă 
de demnitate umană, răspunsuri
le date în doi peri, simplismul 
sau vulgaritatea în exprimare, 
lipsa de opinie personală și de 
convingeri, neseriozitatea genera
lă care face dintr-un elev un can
didat la rebut școlar.

Problema verificării cunoștin
țelor elevilor socotesc că merită 
atenție mai ales acum, la apropie
rea încheierii anului școlar și a 
examenelor, întrucît tocmai în 
acest timp rezultatele muncii 
elevilor pe întregul an trec pe 
primul plan și suscită variate 
discuții și interpretări.

Prof. PETRE DRĂGOIESCU

Urmărind să sprijine larg cadrele 
didactice și elevii în încheierea cu 
succes a anului școlar, secția de în- 
vățămînt a sfatului popular al ora
șului Cluj a luat în ultimul timp 
numeroase măsuri menite să contri
buie la ridicarea calității muncii în 
școală.

Printre aceste măsuri un loc de 
frunte îl ocupă cele îndreptate spre 
ridicarea eficienței lecțiilor. Bună
oară, secția a organizat recent dis
cuții ale profesorilor, pe specialități, 
la care s-au dezbătut probleme le
gate de îmbunătățirea predării lim
bii romîne, matematicii, fizicii, chi
miei, istoriei și geografiei. Tot în 
scopul ridicării eficienței lecțiilor, 
vom organiza în cursul acestei luni, 
la nivelul orașului, două discuții 
ample, una cu responsabilii și meto- 
diștii cercurilor pedagogice, iar alta 
cu responsabilii comisiilor metodice 
din școli. Aceste discuții, care se vor 
desfășura pe baza unor referate pre
zentate de secție, vor avea ca temă 
căile îmbunătățirii lecțiilor. De ase
menea, inspectorii secției, ca și co
lectivele de metodiști ale acesteia, 
vor vizita cu regularitate școlile, în- 
drumînd îndeosebi pe profesorii cu 
mai puțină experiență și acordîn- 
du-le un sprijin nemijlocit în orga
nizarea muncii lor, în folosirea me
todelor și procedeelor menite să con
tribuie la sporirea promovabilității 
generale, la scoaterea multor elevi 
din zona notelor mediocre.

întrucît directorilor de școli le re
vine un rol important în realizarea 
sarcinilor din ultima etapă a anu
lui școlar, secția de învățământ a- 
cordă o atenție deosebită îndrumă
rii acestora, orientării lor spre pro
blemele majore ale procesului ins- 
tructiv-educativ. O primă măsură 
pe această linie a fost luată cu pri
lejul ședințelor de analiză a muncii 
pe trimestrul II, la care directorii 
au fost lămuriți asupra felului cum 
trebuie să-și organizeze munca în 
ultimul trimestru. în toată această
perioadă inspectorii vor continua să 
țină o legătură strînsă cu conduce
rile școlilor, asigurînd o îndrumare 
concretă a acestora. De asemenea, 
secția de învățămînt și Comitetul 
orășenesc Cluj al U.T.M. vor în
druma acțiunile comune ale condu
cerilor de școli și organizațiilor 
U.T.M. și de pionieri îndreptate 
spre sporirea eforturilor elevilor pen
tru însușirea temeinică a cunoștin
țelor predate și, unde este cazul, 
pentru recuperarea golurilor din pri
mele două trimestre. Secția de învă
țămînt își propune totodată să ur
mărească mai îndeaproape studiul 
organizat în cadrul semiinternatelor.

în planul de acțiune al secției pri
vind măsurile pentru intensificarea 
muncii în ultimul trimestru un loc
de seamă îl ocupă sprijinirea școli

lor în ceea ce privește organizarea 
și desfășurarea lecțiilor de recapitu
lare. Această problemă constituie 
tema unei dezbateri pe care o vom 
organiza în viitorul apropiat cu toți 
directorii școlilor din oraș. De ase
menea, am îndrumat cercurile pe
dagogice și consiliile metodice să 
discute pe larg aspectele legate de 
lecțiile recapitulative, iar în ședin
țele consiliilor pedagogice organi
zate în acest scop se va prelucra o 
scrisoare metodică elaborată de sec
ție cu privire la criteriile întocmirii 
planurilor recapitulative și la desfă
șurarea lecțiilor de recapitulare.

în ultima perioadă a anului șco
lar inspectorii metodiști ai secției de 
învățămînt vor efectua în școli son
daje privind volumul și calitatea cu
noștințelor și deprinderilor însușite 
de elevi, priceperea acestora de a le 
folosi în viață, în activitatea practică. 
Se vor da în acest scop lucrări de 
control care vor fi analizate cu deo
sebită atenție, iar concluziile reieșite 
vor fi comunicate cadrelor didactice 
cu prilejul consfătuirilor raionale.

Printre preocupările noastre în
dreptate spre asigurarea încheierii 
cu succes a anului școlar se numără 
și problema organizării practicii con
tinue în producție. Pe baza expe
rienței ultimilor ani, colectivul sec
ției a luat o serie de măsuri menite 
să îmbunătățească desfășurarea prac
ticii. Astfel, am îndrumat școlile să 
organizeze cu elevii claselor V, VI, 
și VIII, repartizați în grupuri res- 
trînse (de cîte 8—10 elevi) lucrări 
pentru repararea materialului didac
tic, a mobilierului etc, lucrări ce se 
vor desfășura sub conducerea pro
fesorilor și a maiștrilor-instructori, 
precum și vizite în unități indus
triale și agricole. Elevii claselor 
IX și X își vor efectua practica în 
întreprinderile unde au lucrat și în 
decursul anului școlar. Pe baza unor 
grafice care vor fi întocmite de că
tre maiștrii-instructori în colaborare 
cu conducerile întreprinderilor, a- 
cești elevi, constituiți în grupe, vor 
lucra — prin rotație — în secțiile 
tntreprinderii, spre a-și forma o idee 
de ansamblu asupra întregului pro
ces tehnologic. Inspectorii metodiști 
vor controla nemijlocit această acti
vitate.

Desigur, n-am putut cuprinde aici 
toate măsurile luate de secție. Am 
amintit doar cele pe care le consi
derăm mai importante, menite să a- 
sigure atingerea obiectivelor pro
puse, să contribuie în cea mai mare 
măsură la îmbunătățirea muncii în 
ultimul trimestru — etapă hotărî
toare în consolidarea și dezvoltarea 
succeselor muncii instructiv-educa- 
tive.

Prof. AUREL BULZAN
Șeful secției de învățămînt 

a orașului Cluj

Sugestii privind recapitularea
literaturii romîne în clasa a Xl-a

Recapitularea materiei ridică va
riate probleme de ordin pedagogic. 
Din multitudinea cunoștințelor pre
date un an de zile, profesorul tre
buie să desprindă aspectele esențiale 
ale materiei parcurse, pe care să le 
contureze în timpul recapitulării.

La literatura romînă predată în 
clasele a IX-a și a X-a, fără îndo
ială, recapitularea materiei solicită 
profesorului să surprindă ceea ce 
este esențial în etapele evoluției lite
raturii, urmărind obligatoriu filonul 
realismului în dezvoltarea literaturii 
romîne.

în clasa a Xl-a se predă literatura 
romînă din preajma primului război 
mondial pînă la zi. Dacă în timpul 
anului preocuparea intensă pentru 
adîncirea sensului unei opere litera
re, a caracterelor personajelor, a va
lorii artistice a operei îi face uneori 
pe elevi să ignoreze perspectiva de 

ansamblu a literaturii epocii, recapi
tulării finale îi revine tocmai acest 
rol de a cdhtura cu pregnanță în
tregul peisaj al literaturii vremii. Re
capitularea materiei în această cla
să ridică probleme mult mai comple
xe decît în clasele anterioare. Este 
vorba, de pildă, despre lupta dintre 
realism și antirealism, care capătă 
în epoca dintre cele două războaie 
mondiale forme din ce în ce mai 
ascuțite, modernismul îmbrăcînd as
pecte antirealiste multiple, în luptă 
cu care filonul realismului în artă 
străbate timpul prin creațiile domi
nante în epocă ale unor culmi ca Sa- 
doveanu, Rebreanu, Arghezi, Camil 
Petrescu și alții. Această luptă din
tre realismul dominant și triumfător, 
pe de o parte, și mulțimea de cu
rente antirealiste, pe de altă parte, 
ar putea constitui ideea de bază a 

temelor de recapitulare a literaturii 
dintre cele două războaie mondiale. 
De aci e necesar, după părerea noas
tră, să se stabilească liniile de orien
tare a literaturii realiste dintre cele 
două războaie mondiale, temele ma
jore ale acestei literaturi.

Promovarea realismului în literatu
ră în această etapă, întărirea po
ziției critice, combative, militante a 
scriitorilor sub influența P.C.R. și a 
mișcării muncitorești, constituie una 
din trăsăturile fundamentale ale li
teraturii de valoare din epoca res
pectivă. Influența mișcării muncito
rești asupra vieții culturale în gene
ral este aspectul dominant asupra 
căruia trebuie să se insiste îndeo
sebi, în timpul recapitulării. Datori
tă acestor condiții noi care apar 
după întîiul război mondial, realis
mul critic cunoaște noi aspecte față 
de literatura epocii anterioare. Toc

mai aceste aspecte noi trebuie rele
vate sistematic în timpul sintezei. 
Ele constau, de pildă, în faptul că 
în literatură începe să apară figu
ra muncitorului, inițial sporadic, 
pentru ca mai apoi, în deceniul al 
IV-lea, să ocupe locul central, prin 
opere ca acelea ale lui Sahia. Apari
ția elementelor care preced și pre
vestesc viitoarea etapă, superioară, 
a realismului în literatură — realis
mul socialist — poate constitui una 
din temele importante ale recapitu
lării materiei la clasa a Xl-a pentru 
epoca respectivă.

Atitudinea protestatară, profilul 
moral al intelectualului onest, care 
se prăbușește sub loviturile sălba
tice ale societății capitaliste, creat 
de Vlahuță și diversificat în creații
le lui Camil Petrescu, Cezar Petres
cu, M. Sebastian etc., merită de a- 
semenea să stea în atenția profesori
lor de specialitate în perioada re
capitulării.

O temă nouă în literatura romî
nă din etapa imediat următoare pri
mului război mondial este și tema 
războiului, pe care mulți dintre 
scriitorii vremii — prozatori, poeți, 
dramaturgi — au abordat-o în opere 
masive și de o valoare incontestabi
lă, condamnînd deschis groaznicul 
măcel din anii 1916—1918, precum 

și tendințele imperialiste ale burglie- 
ziei. O astfel de temă necesită, la 
recapitulare, o metodică sistemati
zare a literaturii inspirate din aceas
tă realitate, urmărind îndeosebi o- 
perele scriitorilor Liviu Rebreanu, 
Mihail Sadoveanu, Camil Petrescu, 
Cezar Petrescu, Topîrceanu, Sahia, 
Hortensia Papadat Bengescu, M. 
Sorbul și alții.

Scriitori ca Sadoveanu, Rebreanu, 
Sahia au dăruit literaturii noastre 
dintre cele două războaie opere de 
bază inspirate din viața satului și 
a țăranului. Creația lor, cu un pro
fund caracter realist, este o replică 
puternică dată imaginii pe care în
cercau s-o acrediteze pînă atunci să
mănătoriștii. „Proștii", „Ion", „Răs
coala" etc. de Rebreanu, povestirile 
și romanele lui Sadoveanu, ne intro
duc în infernul rural al epocii. în 
culori riguros realiste, satul, țăranul, 
apar cu tot ce au mai caracteristic 
în epoca respectivă. Această litera
tură inspirată din viața satului tre
buie să constituie și ea una din te
mele principale ale recapitulării li
teraturii romîne dintre anii 1920—- 
1944.

Trecînd la literatura actuală, un 
prim obiectiv care se impune cu 
necesitate să fie clarificat, ar fi pro-



Consolidarea
Temele de matematică a căror 

predare este prevăzută în trimes
trul al treilea și orele de recapi
tulare finală oferă multe posibi
lități pentru a întări pregătirea 
matematică a elevilor clasei a 
yil-a, astfel încît la absolvirea 
ei să stăpînească un bagaj cores
punzător de cunoștințe în strînsă 
legătură cu cerințele vieții, ale 
practicii. îndeosebi este necesar 
ca absolvenții olasei a VII-a să 
știe să efectueze în condiții bune 
exerciții cu toate operațiile arit
metice pe care le-au studiat și să 
poată rezolva probleme care con
duc la o ecuație sau la un sis
tem de ecuații de gradul I. Cum 
trimestrul în care ne aflăm dă 
cele mai multe posibilități de a 
rezolva exerciții practice și pro
bleme, se impune o folosire cît 
mai largă și cît mai eficientă a 
acestor posibilități în vederea în
lăturării golurilor care mai există 
eventual în cunoștințele elevilor, . 
pentru mai buna pregătire a a- 
cestora.

Controlul muncii unor profe
sori, asistența la examenele date 
de elevii olasei a VII-a în anii 
temuți mi-au relevat cîteva lip
suri tipice care pot fi prevenite 
sau înlăturate cu ușurință dacă 
profesorii își concentrează aten
ția asupra lor. De pildă, am con
statat că, în cazul unor probleme 
mai simple, elevii obișnuiesc să 
treacă direct la formularea ecua
țiilor, fără a explica ce repre
zintă x și y. Cum este și firesc, 
aceasta duce de multe ori la re
zolvări greșite. Iată de ce cred că 
se impune ca profesorii să ceară 
cu stăruință elevilor să explice, 
la fixarea mărimilor necunos
cute, ce reprezintă x și y, ferin- 
du-4 astfel de primejdia de a con
funda aleaerea literal fixarea 
necunoscutei.
\ Se constată adesea, de aseme

nea, că elevii nu simplifică ex
presiile cu care au de lucrat în 
ecuații, ceea ce determină în- 
greunarea calculului, provocînd 
greșeli. De exemplu, o lucrare 
scrisă de matematică dată anul 
trecut la concursul de admitere 
în clasa a VIII-a a cerut elevilor 
să calculeze x + 45 Ia sută din- 

5
tr-o cantitate și apoi — din rest.

Dar pentru că nu au efectuat 
simplificările și operațiile indicate 
asupra expresiilor algebrice ale 

cesul dialectic de trecere de la faza 
realist critică la aceea realist socia
listă din literatura noastră. Condiții
le social-politice, care determină o 
adevărată revoluție și în domeniul 
literaturii, trebuie să fie în primul 
rînd înțelese de elevi. Așa cum pen
tru perioada anterioară e recoman
dabilă o recapitulare pe teme, pe 
probleme, și nu una bucherească, 
prin care să se repete pur și sim
plu ordinea lecțiilor din manual, 
scriitorii și operele lor, tot la fel 
și pentru literatura actuală se cere 
o înfățișare de ansamblu, pe pro
bleme.

Una dintre acestea ar fi, în pri
mul rînd, lupta partidului pentru 
doborîrea orînduirii nedrepte bur- 
ghezo-moșierești, pentru construirea 
vieții noi, influența morală, educa
tivă a partidului asupra maselor. Este 
indicat să consacram o temă și figu
rii muncitorului, care ocupă locul 
central în literatura vremurilor noas
tre. în ce opere apar mai întîi mun
citorii după 1944, în ce opere 
chipul lor este mai bine realizat, ce 
au comun toți acești eroi ai noii 
noastre literaturi și prin ce se di
ferențiază unii de alții — iată cîteva 
din laturile importante ale proble
mei.

noțiunilor de matematică
mărimilor, mulți elevi au ajuns la 
ecuații complicate sau chiar la un 
sistem de ecuații cu două necu
noscute, în rezolvarea cărora, fi
rește, au avut greutăți. Pentru a 
contracara această tendință a 
elevilor este bine să se rezolve 
cu ei probleme care cer aducerea 
la o formă mai simplă decît în 
enunț a expresiilor mărimilor. 
Astfel de probleme sînt, de exem
plu, problemele nr. 17, nr. 46 și 
nr. 53 din capitolul V sau pro
blemele cu procente din cap. VI 
ale manualului pentru clasa a 
yil-a.

O greșeală pe care o fac frec
vent elevii este aceea de a consi
dera soluția ecuației sau a siste
mului de ecuații ca fiind răspun
sul direct al problemei, deși 
adesea acesta mai cere fie un cal
cul suplimentar — aritmetic sau 
algebric — fie o interpretare su
plimentară. De aceea este bine 
să se rezolve și probleme care cer 
folosirea soluției ecuației sau a 
sistemului de ecuații la calcule 
suplimentare. Socotesc indicate în 
acest scop, de pildă, problemele 
nr. 15, nr. 16, nr. 17 și nr. 18 din 
capitolul V sau problemele nr. 27 
și nr. 57 din capitelul VI. Desi
gur, profesorii pot alcătui și ei 
înșiși asemenea probleme, folo
sind în acest scop date din pro
ducție.

Pentru prevenirea formalismu
lui în găsirea soluțiilor este bine 
să cerem să se efectueze proba 
problemelor rezolvate, deoarece 
unii elevi efectuează proba asu
pra ecuației sau a sistemului de 
ecuații și nu asupra problemei, 
cum este necesar, sau verifică nu
mai relațiile mai evidente (res
pectiv ecuația cea mai simplă din 
sistem). Este folositor să-i deprin
dem pe elevi să efectueze proba 
printr-un alt procedeu (algebric 
sau aritmetic) decît cel pe care 
l-au folosit în rezolvarea proble
melor și să confrunte apoi rezul
tatele.

în ceea ce privește efectuarea 
exercițiilor de aritmetică, se con
stată că unii elevi nu știu să de
cidă, atunci cînd se află în fața 
unui exercițiu care cuprinde nu
mere fracționare ordinare, cînd 
pot lucra cu numere zecimale și 
cînd nu. O altă greșeală destul 
de frecventă, este intervertirea o- 
perațiilor, fie că acestea sînt de 
același ordin fie că sînt de or-

în cadrul acestei teme profesorii 
pot apela la numeroase opere care 
cuprind pe de altă parte, în marea 
lor majoritate, și problemele indus
trializării socialiste a țării noastre. 
Ei pot purta discuții în jurul unor 
lucrări ca „Oțel și pîine“ de Ion 
Călugăru, „La cea mai înaltă ten
siune" de Nagy Istvan, „Cetatea de 
foc" de M. Davidoglu, „Mielul tur
bat" de A. Baranga, „Statuile nu rid 
niciodată" de Fr. Munteanu" etc.

Ca și în epoca anterioară, dar în 
condiții radical schimbate, aria lite
raturii de inspirație rurală se menți
ne largă și azi. Pentru o sistemati
zare mai didactică, prin care elevii 
să poată urmări această literatură, 
considerăm necesară o scindare a 
temei. Prima — zugrăvirea evoluției 
vieții satului pînă la al doilea război 
mondial în literatura actuală în o- 
pere ca „Zorii Robilor" a lui V. Em. 
Galan, „1907" de T. Arghezi, „Des
culț" și „Rădăcinile sînt amare" de 
Z. Stancu, „Moromeții" lui M. Pre
da etc. Este util să se insiste asupra 
poziției noi pe care se situează scrii
torii în aceste opere, spre deosebire 
de poziția operelor anterioare, inspi
rate din aceeași realitate. A doua 
parte a temei s-ar putea referi la li- 

dine diferite. De pildă, am dat 
spre rezolvare într-o lucrare de 
sondaj, elevilor dintr-o clasă
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elevilor din altă olasă exercițiul

La prima clasă mulți elevi 
au greșit, nerespectînd ordinea 
operațiilor, în timp ce la cea de 
a doua toți elevii — obligați de 
forma exercițiului să efectueze 
întîi împărțirea, pentru că altfel 
nu puteau efectua scăderea — au 
respectat pe deplin ordinea ope
rațiilor.

Procedează bine acei profesori 
care dau spre rezolvare elevilor 
lor, în ultimul trimestru, exerci
ții complexe, astfel încît raționa
mentul, analiza logică să preceadă 
aplicarea anumitor deprinderi de 
calcul, în general bine însușite. 
Analiza cu toți elevii a unor exer
ciții care cuprind aceleași cal
cule, dar unele în forme mai com
plicate decît altele, poate fi de 
asemenea de mare folos.

La sesiunea de examene de ad
mitere din vara trecută unul din
tre exerciții începea cu operațiile

1
21 — 19 — Analiza lucrărilor a 

evidențiat faptul că unii elevi au 
confundat operația ce trebuie e- 
fectuată atunci cînd se scade o 
fracție dintr-un număr întreg cu 
operația ce are loc atunci cînd 
trebuie să se scadă dintr-o fracție 
un număr întreg. S-a constatat de 
asemenea la aceste examene că 
unii elevi nu calculează cu sufi
cientă siguranță cal mai mic nu
mitor comun. Se cere, deci, o mai 
atentă preocupare pentru reca
pitularea operațiilor aritmetice 
cu fracții ordinare, care poate fi 
efectuată și la verificarea solu
ției ecuațiilor.

Permanent în rezolvarea ecua
țiilor și problemelor trebuie să 
se pună accent deosebit pe 
adîncirea spiritului analitic al 
elevilor, discutîndu-se cu ei solu
țiile, obișnuindu-i să aleagă solu
ția cea mai directă și mai fru
moasă, care se verifică pe deplin 
în practică.

GHEORGHE HERESCU 
inspector la secția de învățămînt 

a raionului „30 Decembrie” 
București

teratura actuală care urmărește, în 
continuare, destinul satului în anii 
regimului democrat-popular. Este 
vorba aici de analiza unor opere ca 
„Mitrea Cocor" de M. Sadoveanu, 
„Setea" de Titus Popovici, „Bără
gan" de V. Em. Galan, „Desfășura
rea" de Marin Preda etc.

Lupta pentru pace și condamna
rea celui de al Il-lea război mon
dial, precum și a ațîțătorilor la un 
nou război, luptă care a constituit 
și constituie una din sursele princi
pale de inspirație ale scriitorilor noș
tri actuali, poate fi urmărită și ea 
în timpul sintezelor, într-o temă care 
să grupeze operele unor scriitori ca 
M. Beniuc, Eugen Jebeleanu, Maria 
Banuș etc.

Cuprinzînd o perioadă de mai 
bine de patru decenii, literatura ce 
se predă în clasa a Xl-a este boga
tă în probleme, în scriitori și opere 
de valoare. Recapitularea ei în ve
derea finisării imaginii cu care tre
buie să rămînă un absolvent de 
școală medie despre această litera
tură este o chestiune destul de com
plexă, asupra căreia trebuie să gîn- 
dească fiecare cerc pedagogic, fie
care comisie metodică, fiecare pro
fesor, pentru a asigura stabilirea cît 
mai judicioasă a temelor ce urmea-

Exerciții de algebră

la Clubul sindicatelor 
din învățămînt

Continuînd o îndelungată și 
rodnică tradiție, Clubul Sindica
telor din învățămînt din Capi
tală a inclus și în acest an în 
sfera preocupărilor sale sprijini
rea încheierii cu succes a cursu
rilor școlare. în planul alcătuit 
de conducerea clubului în acest 
scop, cele mai cuprinzătoare ac
țiuni privesc organizarea unor 
cicluri de conferințe menite să 
contribuie direct la ridicarea ni
velului științific al lecțiilor în 
trimestrul III.

Pe această linie sînt foarte va
loroase, de pildă, acțiunile orga
nizate de club în colaborare cu 
Societatea de științe matematice 
și fizice. Profesorii de matemati
că din școlile Capitalei pot să-și 
completeze cunoștințele de spe
cialitate și să-și desăvîrșească 
măiestria pedagogică participînd 
la unul din cele patru cercuri 
științifice organizate Ia club 
pentru ei : „Algebra modernă" 
(condus de acad. Gr. C. Moisil, 
prof. univ. Alex. Froda și lector 
univ. Alex. Solianu), „Calculul 
probabilităților și statistică ma
tematică" (condus de prof. univ. 
Gh. Mihoc), „Programarea linia
ră" (condus de conf. univ. N. Mi- 
hăilă) și „Psihologia activității 
matematice cu aplicații în învă
țămînt" (condus de conf. univ. 
E. Rusu). La fiecare din cercurile 
de mai sus. s-a alcătuit un plan 
de conferințe cu teme legate 
strîns de pregătirea științifică și 
metodică a profesorilor de mate
matică și fizică în vederea ridi
cării nivelului predării în ulti
ma etapă a anului școlar. Con- 

ză să fie dezbătute în clasă. în cele 
circa 6—7 ore rezervate pentru a- 
ceastă ultimă repetare a materiei 
profesorul trebuie să sublinieze, să 
contureze problemele, dar și să in
dice cu claritate modul cum să con
tinue elevii această activitate în 
timpul studiului lor individual.

Ora de curs nu este unicul mijloc 
de care dispune profesorul pentru 
recapitularea adîncită a materiei. 
Consultații individuale, consultații 
colective în afara orelor de curs, or
ganizate cu grijă, pot fi de un real 
sprijin pentru o mai bună pregătire 
a elevilor. Întîlnirile cu scriitorii 
studiați în clasă sînt neîndoios un 
alt prilej de clarificare, de adîncire 
a cunoștințelor elevilor despre lite
ratura actuală.

Am indicat mai sus doar cîteva 
idei și căi care ar putea fi folosi
te pentru o cît mai bună sistemati
zare a cunoștințelor elevilor despre 
literatura contemporană. Profesorii 
de specialitate le vor adapta desigur 
la condițiile școlii lor, la specificul 
claselor cu care lucrează.

Prof. I. BOJIN 
directorul Școlii medii nr. 38 

București 

ferințele care s-au ținut în 
cursul acestei luni — „Problema 
definitivării noțiunii de cîmp în 
fizica modernă", prezentată de 
acad. V. Novacu, „Psihologia ac
tivității matematice cu aplicații 
în învățămînt" prezentată de 
conf. E. Rusu și „Programarea 
liniară", prezentată de E. Mihăi- 
lă — la care a participat un 
mare număr de profesori de ma
tematică și fizică, au ilustrat 
oportunitatea organizării lor.

în sprijinul profesorilor de 
limbă și literatură au fost orga
nizate, în colaborare cu Secția 
de învățămînt a Capitalei, con
ferințe privind probleme actuale 
ale literaturii contemporane. Ci
clul de conferințe dedicate pro
fesorilor de limbă și literatură 
cuprinde și teme legate exclusiv 
de metodica predării discipline
lor respective, ca de pildă „Pro
bleme de metodică a predării 
lecturilor", „Metodica lecțiilor de 
sinteză" și altele.

în vederea încheierii cu succes 
a anului școlar vor avea loc la 
club și cîteva consfătuiri menite 
să scoată în relief cea mai bună 
experiență practică a unor cadre 
didactice fruntașe. Aceste con
sfătuiri vor privi probleme ridi
cate de mai buna desfășurare a 
recapitulării finale a materiei, 
probleme ale organizării muncii 
colectivelor de elevi în ultimul 
trimestru, probleme privind în
lăturarea supraîncărcării elevi
lor etc.

Colaborarea clubului cu orga
nele învățămîntului, cu societă
țile științifice și diverse institute 
de cercetări ale Academiei în 
scopul organizării unor acțiuni 
în sprijinul ridicării pregătirii 
științifice de specialitate și a 
măiestriei pedagogice a cadrelor 
didactice este soluția cea mai in
dicată în privința propagandei 
profesionale care trebuie să se 
desfășoare la club. Nivelul știin
țific înalt al conferințelor, asi
gurat de prezentarea lor de că
tre cadre cu înaltă calificare, ga
rantează eficiența lor.

Privind în ansamblu acțiunile 
organizate și cele care urmează 
să se organizeze Ia club, apare 
evidentă preocuparea conducerii 
acestuia (președinte tov. Florica 
Ciulea) pentru sprijinirea activi
tății profesionale a cadrelor di
dactice în general și pentru spri
jinirea încheierii cu succes a 
anului școlar în curs. Ar consti
tui desigur un ajutor însemnat 
pentru școli și tratarea altor pro
bleme actuale ale învățămîntu
lui. Ne gîndim, de pildă, la va
lorificarea experienței obținute 
de unele școli și cadre didactice 
în organizarea practicii conti
nue de sfîrșit de an, la popu
larizarea experienței școlilor și 
cadrelor didactice privind orga
nizarea consultațiilor, metodica 
examenelor etc. De asemenea, ar 
fi bine să fie răspîndită expe
riența bună obținută în organi
zarea muncii la clasele a VII-a și 
a Xl-a, clase care încheie o etapă 
de școlaritate.

CONSTANTIN RÂDOI



La practică pe ogoare
Țînîod seama de normele agro

tehnice specifice regiunii cît și de 
condițiile atmosferice, profesorul 
de agricultură de la Școala medie 
nr. 2 din Domnești, raionul Curtea 
de Argeș, împreună cu conducerea 
gospodăriei agricole colective din 
comună, a stabilit ca elevii claselor 
a Vl-a să efectueze practica conti
nuă în cadrul gospodăriei la înce
putul lunii aprilie.

Pentru a asigura reușita lucrărilor 
practice, școala â căutat să le pre
gătească temeinic, astfel îneît ele 
să se desfășoare la nivelul progra
mei școlare, în condițiile spe
cifice regiunii. Pregătirea a constat, 
pe de o parte, în recapitularea cu
noștințelor teoretice necesare înțe
legerii conținutului științific al lu
crărilor, pentru a se asigura forma
rea deprinderilor practice în mod 
conștient, iar pe de altă parte, în 
stabilirea, împreună cu specialiștii

Procedee simple de conservare 
a animalelor mici

Experiența predării zoologiei 
mi-a arătat cît de importantă este 
folosirea materialului didactic 
pentru a le forma elevilor cu
noștințe precise, temeinice. De a- 
ceea am început să mă preocup 
îndeaproape, împreună cu elevii, 
de colectarea și conservarea unui 
asemenea material, menit să com
pleteze piesele tot mai variate și 
de calitate tot mai bună pe care 
le pune la dispoziția școlilor în
treprinderea I.M.D.

O deosebită atenție am acordat 
în acest scop împăierii și conser
vării animalelor, pe care am cău
tat să le aranjez în condiții cît 
mai apropiate de mediul lor de 
viață. în prezent, muzeul școlii 
noastre cuprinde exemplare mari 
de păsări înotătoare, de picio
roange, cît și mamifere mari, 
printre care se remarcă vulpea, 
lupul și rîsul. Colecția mai con
ține de asemenea numeroase 
exemplare de animale mici din 
grupa păsărilor (cinteza, vrabia, 
pițigoiul, mierla, sturzul etc.), ma
mifere mici (liliacul, cîrtița și al
tele), precum și numeroase exem
plare de reptile și pești.

Iată cum am procedat, de exem
plu, la împăierea păsărilor mici. 
Am folosit următorul material : 
un briceag bine ascuțit, o pen
setă, o foarfecă, un burghiu, un 
clește mic, sîrmă galvanizată de 
1—5 mm, vată, ac și ață, acid-fe- 
nic sau formol. Folosind proce
deul cel mai simplu de împăiere, 
am culcat pasărea pe o masă, pe 
spate. Ținînd-o de cap și torace 
cu mina stingă, am făcut cu 
dreapta, cu briceagul, o tăietură 
pe mijlooul abdomenului, prin 
care am îndepărtat conținutul 
cavității abdominale și toracice. 
Cu ajutorul tampoanelor de vată 
am înlăturat sîngele din interior. 
Apoi am pregătit cîteva bucăți de 
sîrmă galvanizată de lungimea 
păsării. Am introdus una din a- 
ceste sîrme în cușca toracică, 
spre cap, și am înfipt-o cu aju

Material didactic confecționat cu elevii școlii din comuna Curtea, 
raionul Făget

din gospodărie, a programului de 
lucru, a împărțirii elevilor pe echi
pe, a rotației lor la lucrări etc.

Lucrînd, sub îndrumarea profeso
rului și a specialiștilor din gospo
dărie. alături de țăranii colectiviști, 
elevii au avut prilejul să cunoască 
conținutul și scopul tuturor activi
tăților din cadrul campaniei agri
cole de primăvară, ca și cele mai 
noi metode agrotehnice aplicate în 
condițiile marii producții agricole. 
Profesorul de agricultură s-a stră
duit să orienteze astfel munca ele
vilor îneît aceasta să îmbine efec
tuarea unor operații mai simple cu 
lucrări mai complexe, cum ar fi pre
gătirea terenului pentru semănat, 
semănatul plantelor din epoca I, 
desfundatul terenului și plantarea 
viței de vie, plantarea pomilor, cu
rățirea terenului de tufe, confec
ționarea de grătare pentru protec

torul pensetei în cerul gurii, pen
tru fixarea capului. Celălalt ca
păt al sîrmei, care merge pînă în 
dreptul articulației oaselor de la 
picioare cu oasele carpului, l-am 
îndoit în formă de inel, pentru 
a-1 folosi la fixarea sîrmelor de 
la picioare. Pentru a introduce 
sîrmă cu ușurință pînă în gură 
am avut grijă ca gîtul păsării să 
fie întins și în acest scop am ți
nut pasărea de cap cu mina 
stingă. în timp ce cu dreapta am 
introdus sîrmă în așa fel îneît să 
nu străpung pielea. După ce am 
întins bine picioarele am intro
dus prin fiecare talpă alte sîrme 
care, împinse pe lingă oasele pi
cioarelor, prin mușchi, au ieșit 
în cavitatea abdominală. Capetele 
sîrmelor rămase în afaira tălpii, 
care măsurau circa 5—7 cm, le-am 
lăsat pentru a fixa cu ele pasă
rea pe suport. Cu ajutorul pen
setei am scos capetele celor două 
sîrme ale picioarelor și le-am tre
cut prin inelul din cavitatea ab
dominală. în același fel am pro
cedat și la introducerea sîrme
lor în aripi, fără a prinde însă 
capetele interioare ale sîrmei și 
fără a scoate sîrmă prin vîrful 
aripilor. în general am introdus 
sîrmă în aripi numai în cazul 
cînd pasărea urma să fie prezen
tată în poziție de zbor.

O dată terminată operația de 
introducere a sîrmei, am uns cu 
acid fenic sau formol cavitatea 
abdominală și toracică și am um
plut-o cu vată, cosind cu grijă 
deschizătura abdominală.

Pentru mumificarea mușchilor 
și pentru păstrarea volumului și 
formei pectorale am făcut de o 
parte și de alta a carenei, cu un 
briceag sau ou o sîrmă groasă și 
ascuțită, cîte o împunsătură prin 
mușchii corpului, pe toată lungi
mea lor dinspre abdomen spre 
gît. Prin cele două orificii am in
trodus cu o sîrmă tampoane de 
vată îmbibate cu acid fenic, pînă 
cînd mușchii și pielea s-au ridi- 

ția pomilor etc. In zilele ploioase 
s-au efectuat o serie de activități 
de sortare a cartofilor, alegerea 
stolonilor de căpșuni, cunoașterea 
pompei de stropit cu aerosoli etc.

Folosind în mod rațional practi
ca în producție pentru a le forma 
elevilor un cerc larg de deprinderi 
de muncă pe baza cunoașterii apli
cării celor mai noi metode agroteh
nice, cadrele didactice de la Școa
la medie nr. 2 din Domnești au 
realizat scopul instructiv-educativ 
al practicii. Rezultatele imediate 
ale muncii lor s-au și constatat în 
interesul sporit cu care își însușesc 
acum elevii cunoștințele și deprin
derile de agricultură, în calitatea 
mai ridicată a acestora.

Prof. I. IOAN
Școala medie nr. 2 din comuna 

Domnești, raionul Curtea de Argeș

cat peste nivelul carenei. Aceasta 
este necesar deoarece mușchii, us- 
cîndu-se cu vremea, scad ca vo
lum, iar pasărea se deformează.

Mumificarea mușchilor pecto
rali poate fi înlocuită prin înde
părtarea acestora și a oaselor de 
care sînt prinși. în acest scop este 
necesar să tăiem pielea de la 
baza gîtului și de pe linia care
nei, pînă la abdomen, iar de aci 
în continuare să adâncim tăietura 
în mușchii abdominali pînă la 
viscere. Apoi jupuim pielea de 
pe piept și tăiem ou foarfeoa 
coastele și claviculele, pe care le 
îndepărtăm împreună cu mușchii 
lor. Datorită înlăturării masei 
musculare a cavității abdominale 
și toracice putem introduce sîrmă 
ou mai multă ușurință. Apoi um
plem interiorul cu vată și coasem 
pasărea pe toată lungimea tăie
turii abdominale. în acest fel ea 
își va păstra perfect forma. Este 
de asemenea necesar să introdu
cem tampoane cu acid fenic pe 
esofag, pe toată lungimea gîtului, 
în creier, la baza mandibulelor, 
pe sub piele și în fundul orbite
lor, în așa fel îneît globul ocular 
să iasă în afară. Ungem pe din
afară ochii și aripile cu acid fe
nic sau formol și cu aceasta ope
rațiunea de împăiere și mumifi
care ia sfîrșit. Rămîne să aran
jăm pasărea pe suport în poziția 
dorită, cu ajutorul sîrmelor de la 
tălpile picioarelor.

Mamiferele mici se împăiază 
printr-un procedeu mult mai sim
plu. CJîrtița, de exemplu, nu se 
mai întărește cu sîrmă ci, după 
scoaterea viscerelor și înlăturarea 
sîngelui, se unge cu acid fenic, 
se umple ou vată și se coase. Nu 
vom uita să introducem tampoane 
cu acid fenic în creer și în eso
fag și să-d ungem ochii, botul și 
tălpile.

Peștii, șopîrlele, șerpii și broaș
tele se îmbălsămează după proce
deul folosit la cîrtiță, dar se ung 
cu acid fenic și pe piele, iar peștii 
și pe branchii. Aceste animale se 
mai pot conserva și ținîndu-<le 
3—4 săptămâni într-o soluție de 
formol sau de sare, după care se 
scot și se păstrează nealterate.

Peștii și șerpii se conservă și 
prin împăiere. După ce batem pu
țin corpul animalului, spre a-1 ju- 
pui mai ușor, facem o tăietură a 
pielei pe partea ventrală și alta 
la cap și la coadă și îndepărtăm 
conținutul, în așa fel îneît să ne 
rămînă pentru împăiat capul, 
coada și pielea corpului. După ce 
ungem tot corpul cu acid fenic îl 
umplem cu vată și coasem tăie
tura ventrală. Peștii și șerpii îm- 
păiați prin jupuire se ung bine 
pe cap și pe branchii cu acid fe
nic sau formol.

Folosind aceste procedee sim
ple, ușor de însușit de către elevi, 
putem pune la dispoziția școlii 
un material didactic bogat și va
riat. util predării științelor natu
rale.

Prof. ION ENĂȘESCU 
Școala de 8 ani 

din comuna Curtea, raionul Făget

Plantarea pomilor

Muncitorii-elevi

din clasa
Cei 120 de tineri ce au intrat 

în toamna trecută în clasele a 
VIII-a ale școlii noastre prin
tr-un examen de admitere care 
î-a selecționat cu exigență sînt, 
în marea lor majoritate, fruntași 
în producție la Fabrica de con
fecții și tricotaje și la Uzinele de 
mașini electrice „București”, oa
meni harnici și sîrguincioși. Pen
tru a-i ajuta să obțină cele mai 
bune rezultate la învățătură, sec
ția noastră serală a luat nume
roase măsuri. Astfel, la clasele a 
VIII-a s-au repartizat diriginți 
pricepuți, cadre didactice bine 
pregătite din punct de vedere 
profesional, care au ținut o legă
tură strînsă cu întreprinderile de 
unde provin elevii. Conștienți de 
faptul că frecvența elevilor con
stituie una din problemele impor
tante ale învățământului seral, 
profesorii diriginți s-au preocupat 
îndeaproape de prezența regulată 
la cursuri a elevilor, ajutîndu-i să 
înlăture cauzele care ar fi putut 
împiedica realizarea unei aseme
nea prezențe.

O grijă deosebită se acordă în
drumării studiului elevilor. Du- 
crînd la lecții, în mod indepen
dent, rezumate, caracterizări, 
compuneri, efectuînd exerciții și 
probleme, executînd lucrări prac
tice de fizică sau chimie, tinerii 
muncitori din clasa a VIII-a au 
dobîndit în pregătirea lor rezul
tate din ce în ce mai bune și au 
învățat să-și organizeze cu price
pere și studiul individual acasă, 
astfel îneît, deși nu dispun de tot 
atît timp liber ca elevii de la 
cursurile de zi, reușesc totuși să 
se pregătească temeinic pentru 
lecții.

Ca urmare, elevii claselor a 
VIII-a au putut să obțină, în ma
rea lor majoritate, note bune și 
foarte bune. Aceste rezultate — 
confirmate de faptul că la clasele 
a VIII-a procentul de munciitori- 
elevi promovați pe primul se-

a VIII-a
mestru al anului școlar 1962—1963 
este cu 15 la sută mai ridicat de
cât în anul școlar precedent — 
au fost constatate și cu prilejul 
unei inspecții organizate de sec
ția de învățământ a naionului 16 
Februarie sub îndrumarea comi
tetului raional P.M.R. Brigada de 
inspectori, care a urmărit în mod 
deosebit calitatea cunoștințelor 
muncitorilor-elevi din clasele a 
VIII-a, a ajuns la concluzia că a- 
ceștia au o bună pregătire, că își 
însușesc cu succes cunoștințele 
prevăzute în programe.

în prezent colectivul didactic 
caută să înlăture orice rămânere 
în urmă la învățătură. Ne stră
duim ca toți muncitorii-elevi să 
ajungă la nivelul unor fruntași 
cum sînt Vasilica Magram și 
Georgeta Opresou de la Fabrica 
de confecții și tricotaje „Bucu
rești”, Constantin Micu de la Uzi
nele de mașini electrice „Bucu
rești” și alții. Acest lucru este pe 
deplin posibil, întrucît marea ma
joritate a elevilor sînt dornici 
să studieze, interesați în ridicarea 
nivelului lor de cultură generală.

Pentru a-i cunoaște pe viitorii 
elevi ai claselor a VIII-a din anul 
școlar 1963—1961, conducerea sec
ției a dat de pe acum îndrumări 
profesorilor diriginți să meargă 
în întreprinderi și să stea de 
vorbă cu ei, să le arate impor
tanța concursului de admitere, să 
sublinieze necesitatea unei temei
nice pregătiri în vederea aces
tuia, mai ales la discipline cum 
sînt limba română și matematica.

Profesorii și conducerea școlii 
s-au angajat să nu-și precupe
țească eforturile pentru ca toți 
muncitorii-elevi să se ridice la 
înălțimea cerințelor mereu cres
cânde ale învățămîntului seral.

Prof. C. SIMIONESCU 
directorul secției serale al. Școlii 
medii nr. 2 „ Tudor Vladimir eseu" 

București
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Realizările 
cercurilor tehnice

Studiul frunzei în ora de legumicultura, la Centrul școlar agricol din Bistrița

Sfatul cel mai de preț
(Urmare din pag. 1)

nomico-sociale, li s-au amintit 
elevilor mărețele sarcini trasate 
de Congresul al IlI-lea, de pla
nurile de dezvoltare economică a 
țării și, în legătură cu aceasta, de 
necesitățile privind creșterea nu
mărului de muncitori, tehnicieni 
și specialiști cu înaltă calificare. 
Ei au socotit astfel ca o chemare 
a partidului adresată direct lor 
indicațiile privitoare la necesită
țile de sporire a numărului mun
citorilor calificați, al cadrelor 
tehnice medii și al cadrelor cu 
pregătire superioară.

Comisia diriginților a hotărît 
ca în cursul trimestrului III ase
menea ore de dirigenție pe tema 
orientării profesionale să aibă 
loc și la celelalte clase de a Vil-a 
din școală. De asemenea, se vor 
organiza, în colaborare cu orga
nizațiile de tineret, întîlniri ale 
viitorilor absolvenți ai clasei a 
Vil-a cu tineri muncitori, cu 
elevi ai unor școli tehnice de a- 
gricultură, precum și vizite în 
școlile profesionale, tehnice a- 
gricole și de maiștri din Craiova.

La nivelul absolvenților școlii 
medii, problema orientării profe
sionale, a alegerii drumului în 
viată se pune desigur mai com
plex, căci atît conștiința acestor 
tineri cît și cunoștințele lor cu 
privire la viata economico-soci- 
ală a țării sînt mai bogate și 
joacă un rol mult mai însemnat

BIBLIOGRAFIE
A apărut REVISTA DE PEDAGOGIE, 

nr. 3, martie 1963.

IN SUMAR :

STUDII ȘI CERCETĂRI

Stanciu Stoian și Gheorghița Fleancu: 
Folosirea creatoare a moștenirii 
pedagogice a lui A. S. Makarenko 
în țara noastră.

Ion Berea : Privire critică asupra 
corelației dintre citire și scriere.

Alexandru Bojin . Despre construcția 
paratactică în predarea lecțiilor de 
sintaxă și a lecțiilor de analiză li
terară.

Emilia Constantinescu și Valeriu Ma
xim : Forme de instructaj în ca
drul instruirii practice a elevilor 
în producție la specialitatea mașini- 
unelte.

Constantin Velichi : Influențe romî- 
nești și contribuția emigrației bul
gare din Țara Romînească la în
ceputurile școlii moderne din Bul
garia.

CONSULTAȚII — DISCUȚII

P. Bărbulescu, L. Ghivirigă și A. Va- 
silescu : Probleme privind elabo
rarea programei muncii educative.

Ion Drăgan : Cu privire la progra
ma muncii educative în școala 
noastră.

DE PESTE HOTARE

* * * Scopul și problematica celui 
de-al II-lea seminar politehnic in
ternațional.

Ion Modoran și Marin Vișan : Pro
bleme actuale ale școli italiene.

CRITICĂ ȘI BIBLIOGRAFIE

M. El. Ionescu-Miciora : Considerații 
cu privire Ia manualul de limba 
romfnă pentru clasa a Vl-a. 

în alegerea profesiunii. Comuni- 
cîndu-ne experiența dobîhdită în 
această privință la școlile medii 
din orașul Iași, tov. Marin Cea- 
chir, lector la Institutul pedago
gic de 3 ani, arată că a dat roade 
bune procedeul de a stabili în li
nii mari — încă din clasa a X-a 
— domeniul de activitate sau 
specialitatea către care se vor 
îndrepta elevii. In acest fel cei 
ce se vor înscrie în școlile 
tehnice se pot documenta mai am
plu asupra sectorului industrial 
în care își propun să lucreze ca 
muncitori de înaltă calificare sau 
tehnicieni, pot să viziteze fabri
cile și uzinele din acest sector, 
șantierele de construcții etc. Cît 
privește elevii care se vor în
drepta spre instituțiile de învăță- 
mînt superior, ei își pot începe 
pregătirea, în cadrul cursurilor 
speciale, încă din clasa a X-a.

Corespondentul nostru ține să 
semnaleze, pe baza experienței 
anilor trecuți, si primejdia mun
cii formale pe linia orientării pro
fesionale a elevilor, a activității 
fără continuitate și perspectivă. 
El arată, de pildă, că neglijarea 
legăturii cu părinții elevilor, care 
au de spus, firește, un cuvînt 
greu în această problemă, a făcut 
în trecut ca mulți absolvenți, 
deși se declarau formal de acord 
cu concluziile desprinse în școală 
asupra orientării lor profesionale, 
să nu urmeze recomandările pri

Dinca Soare : „Instruirea în produc
ție în școala sătească”.

M. ZIate : O carte valoroasă de psi
hologie pedagogică.

Bibliografie.
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A apărut revista NATURA, seria GEO- 
GRAFIE-GEOLOGIE, NR. 2, martie — 
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In sumar :

G. Tănase, D. Alexandru : Aspecte pri
vind dezvoltarea industriei în regiunile 
tării noastre în anii puteFii populare.

Gh. Valută : Zonarea producției agricole 
în R. P. Romînă

V. Cucu : Schimburile economice externe 
ale R.P.R. în primii ani ai șesenalului.

Gr. Posea : Probleme actuale în qeomor- 
foloqia sovietică.

C. Gheorghiu, A. Florinescu : Seismici
tatea și ariile de seismicitate (II).

V. Nadolschi : Compoziția, structura și 
dinamica atmosferei în lumina cerce
tărilor recente.

I. Stan, St. Oprea, I. Abramiuc, I. Mor. 
cov, I. Tudor : Manualul de qeoqrafie 
clasa a IX_a.

L. Gazda : Din experiența mea în pre
darea geoqrafiei la clasele a III-a și a 
IV-a.

G. Servațius : Concursul de orientare pe 
teren.

Gh. Cristescu : Aplicații în excursiile 
din- orizontul local.

Pe harta lumii, Recenzii, Din aetivL 
fetea S.S.N.G. 

mite și să se înscrie la voia în- 
tîmplării, adeseori sub infuența 
familiei, la facultăți pentru care 
nu aveau aptitudini și unde, bine 
înțeles, adesea n-au putut intra.

Se observă de asemenea — a- 
rată corespondentul nostru — că 
unii elevi din clasa a XI-a a- 
mînă pînă în ultimul moment 
luarea unei hotărîri în legătură 
cu alegerea viitoarei lor profe
siuni, propunîndu-și să facă a- 
cest lucru după examenul de 
maturitate. Profesorii și dirigin
tei, în strânsă legătură cu organi
zațiile U.T.M., caută să combată 
această atitudine, folosind căi 
variate menite să ajute la timp 
pe tineri în acest moment de 
răscruce din viața lor. Dau bune 
rezultate, de pildă, „zilele porți
lor deschise” organizate în șco
lile tehnice și în instituțiile de 
învătămînt superior.

Ne mai despart doar cîteva luni 
de momentul plin de răspundere 
cînd actualele serii de absolvenți 
ai clasei a Vil-a și a XI-a vor în
cheia o etapă importantă a pre
gătirii lor pentru viață și vor 
păși mai departe. Ei trebuie să 
pornească pe noul drum cu fer
mitate si încredere, siguri că au 
făcut alegerea cea mai bună. Iar 
noi, cei care îi instruim și edu
căm, sîntem chemați să-i ajutăm 
cu prilejul acestei alegeri, să le 
dăm, la răscrucea din clipa ab
solvirii, sfatul cel mai de preț.

=E

ACȚIUNI 
PATRIOTICE

în ultima perioadă, 
pionierii și elevii de la 
Școala de 8 ani nr. 1 din 
cartierul Bădălan al 
orașului Galați au in
tensificat, sub îndruma
rea cadrelor didactice și 
a instructorului superior 
de pionieri, activitatea 
lor obștească, patriotică, 
în urma unor discuții 
pe care le-au purtat la 
orele de dirigenție și cu 
prilejul adunărilor pio
nierești cu privire la 
însemnătatea acțiunii de
strângere a fierului 
vechi, pionierii și șco
larii au hotărît să se 
ia la întrecere în a- 
ceastă privință.

Pentru ca munca lor 
să se desfășoare mai 
bine, pionierii au fost 
împărțiți în echipe și 
s-au împrăștiat în tot 
cartierul. în două zile
echipele de pionieri au 
reușit să adune aproape 
3 tone de fier vechi, 
care va lua drumul oțe- 
lăriilor patriei, spre a se 
transforma în mașini și 
unelte necesare indus
triei noastre.

C. UNGUREANU 
Galați

La lecțiile desfășurate în fața 
viitorilor mineri, mecanici de mi
nă, electricieni de mină, prepa
ratori de minereuri, electricieni 
de stații și rețele, electricieni de 
lumină și forță ai Școlii profesio
nale miniere din Baia Mare sînt 
nelipsite machetele în stare de 
funcționare, pe baza cărora se 
fac interesante demonstrații. De 
pildă, la lecția cu subiectul „Mă
cinarea" a fost prezentată elevi
lor o moară cu bile în miniatură, 
la lecția „Separarea concentra
telor" a fost prezentată macheta 
celulelor de flotatie etc. Zecile 
de machete în stare de funcțio
nare — auxiliare de neprețuit în 
predare — de care dispune as
tăzi școala sînt, în cea mai mare 
parte, rodul activității membrilor 
cercurilor tehnice ale școlii, în
drumați de profesorii de specia
litate.

O activitate deosebită desfă
șoară cercul tehnic de lăcătușă- 
râe și cercul de electrotehnică. 
Membrii acestor cercuri au con
struit modele reprezentînd un 
concasor, o moară cu bile, celule 
de flotație, redresoare cu sele
niu, secțiuni în galerii și multe 
altele. De curînd, reunindu-și 
forțele ei au trecut la înfăptui
rea unui nou proiect: macheta 
unei hidrocentrale. Cu ajutorul 
acesteia se va putea explica fe
nomenul de cădere liberă a lichi
delor în conducte și frecarea lor, 
transformarea energiei mecanice 
în energie electrică, folosirea ei 
la iluminat cu legare în serie, în 
paralel și mixt, folosirea ener
giei la electrolize etc.

Proiectul machetei a fost con
ceput de către un grup de ingi- 
neri-profesori, maiștri-instructorf 
și elevi. El prevede ca în
treaga machetă să fie amplasată 
pe un planșeu de lemn cu dimen
siunile de 1000/1500 mm și să 
dispună de un rezervor de apă 
și o conductă de cădere. Au și 
fost repartizate între diferite 

Prol. IOAN SA1AJAN
Baia Mare

Benpevtersfe de fțetefl fc» taborator

grupuri de membri ai cercului 
sarcinile executării carcasei tur
binei și a turbinei, a axului aces
teia, a generatorului de curent 
alternativ, a conductei de eva
cuare, a camerei de intrare a 
apei, a stîlpilor de susținere a 
rezervorului, a rezervorului de 
evacuare, a pompei de umplere, 
a conductei de umplere de la 
pompă, a stației de transforma
re, a panoului de comandă și a 
elementelor pentru folosirea 
energiei electrice. Pentru a se 
obține o forță suficientă, rezer
vorul de apă cu o capacitate de 
35 kg este amplasat cu 2 metri 
mai sus decît paletele turbinei, 
iar apa în cădere are la ieșire 
o viteză de 5,89 m/sec. Cuplîn- 
du-se rezervorul la rețeaua de 
apă a școlii, unde există o pre
siune medie de o atmosferă, adi
că 10 m coloană de lichid, se va 
obține o viteză la ieșire de 13.3 
m/sec. Pentru cazul în care re
țeaua de apă nu ar avea presiu
nea necesară, macheta este pre
văzută cu o pompă al cărei mo
tor electric va fi cuplat la re
țeaua externă, apa evacuată pu
țind fi pompată în rezervor pen
tru menținerea presiunii. în fe
lul acesta turbina va funcționa 
cu o turație de 250 ture pe mi
nut, iar axul acesteia prin trans
misie va acționa două generatoa
re, fiecare de cite 24 de volți.

Aparatele electrice de pe pa
noul de comandă vor arăta atît 
curentul produs cît și cel trimis 
la consumatori și la băile de 
electroliză. Stația de transforma
re va fi prevăzută de asemenea 
eu un redresor cu seleniu pentru 
obținerea curentului continuu.

Nu peste mult timp noua ma
chetă în stare de funcționare își 
va lua locul printre celelalte lu
crări executate în cercurile teh
nice.



Câteva probleme 
ale educației muzicale

Recent, cîteva brigăzi de spe
cialiști organizate de Ministerul 
Invățămîntului au analizat une
le aspecte actuale ale educației 
muzicale a elevilor din școlile 
medii. Concluziile acestei anali
ze arată că numeroși profesori 
de specialitate manifestă o vie 
preocupare pentru dezvoltarea 
culturii muzicale a elevilor.

Astfel, profesorul de muzică I. 
Clapoiu, de la Școala medie din 
Bușteni, a imprimat pe benzi de 
magnetofon lucrări interpretate 
la diferite instrumente din or
chestra simfonică și folosește cu 
bune rezultate aceste benzi la o- 
rele de istoria muzicii. La rîn- 
dul ei, profesoara Paraschiva Ți- 
pordei de la Școala medie nr. 27 
din București a confecționat 
planșe pentru predarea istoriei 
muzicii, iar profesorul M. Trache 
de la Școala medie nr. 25 din 
București se preocupă îndeaproa
pe să facă cunoscută elevilor cre
ația marilor figuri din istoria 
muzicii — Beethoven, Mozart, E- 
nescu etc. Un exemplu pozitiv în 
ce privește educația muzicală a 
elevilor îl constituie inițiativa 
Școlii de 8 ani nr. 56 din Capi
tală, care a încheiat pentru ele
vii școlii un contract de abona
mente la concertele-lecții ale Fi
larmonicii. Această inițiativă bu
nă i-a mobilizat mult pe elevi la 
activitatea muzicală.

In multe școli ansamblurile 
corale, ca și cele instrumentale, 
constituie un mijloc important de 
educație muzicală a elevilor. 
Sînt cunoscute, de pildă, forma
țiile muzicale ale Școlii medii „Gh. 
Șincai", ale școlilor medii nr. 1, 
nr. 3 și nr. 6 din București, ale 
Școlii medii nr. 1 din Dej etc., 
care se remarcă printr-un reper
toriu bogat ca tematică și cu un 
nivel corespunzător de interpre
tare. O muncă rodnică de pregă
tire a elevilor în domeniul muzi
cii se constată și la școlile medii 
nr. 8, nr. 18, nr. 19 și nr. 39 din 
București, precum și la numeroa
se școli din țară.

Din păcate, această situație nu 
este încă generală. în unele locuri, 
lipsind preocuparea pentru for
marea culturii muzicale a elevi
lor, nu s-a acordat nici un interes 
creării condițiilor în acest scop. 
Există, de pildă, școli care dispun 
de pian sau armoniu, dar aces
tea nu pot fi utilizate, căci sînt 
deteriorate datorită unei proaste 
îngrijiri. Asemenea situații se în- 
tîlnesc la școlile medii nr. 11 și 
nr. 13 din București, la Școala 
medie din Dorohoi etc. La Școala 
medie nr. 8 din Capitală magne
tofonul se află în „păstrare", iar
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Pentru a-i ajuta concret pe di

rectorii de școli în munca lor 
din ultimul trimestru al anului 
școlar, Secția de învățămînt a 
raionului Oaș a organizat, prin 
cercul pedagogic al directorilor, 
o serie de acțiuni menite să con
tribuie la popularizarea experien
ței înaintate în ceea ce privește 
conducerea procesului instruc- 
tiv-educativ.

Astfel, directorii au studiat la 
fața locului cum se desfășoară 
munca directorului Școlii de 8 ani 
din comuna Turt, precum șl mo
dul cum se preocupă conducerile 
școlilor de 8 ani din Livada și 
Turulung de educarea patriotică 
a elevilor în cadrul predării is
toriei și geografiei patriei, al 
limbii romîne etc.

Cu acest prilej directorii de 
școli au putut cunoaște planu
rile de muncă ale școlilor res
pective și modul cum sînt aduse 
la îndeplinire, au asistat la 
lecții și la diferite activități șco
lare sau extrașcolare etc. Șe
dințele de analiză ținute la sfîr- 
șitui schimburilor de experiență 
au constituit un important mijloc 
de îndrumare a conducerilor de 
școli .

D. MARIAN
Oaș

★

Viata marilor scriitori este 
privită întotdeauna cu mult in
teres de elevi. dornici să cu

la Școala medie nr. 20 din Bucu
rești pianul este așezat într-o sală 
unde au loc tot felul de ședințe 
și din această cauză nu poate fi 
folosit mai niciodată pentru acti
vitatea muzicală.

Si predarea lecțiilor de muzică 
este neglijată în unele locuri. Ast
fel, la unele școli din raionul 23 
August al Capitalei nu toți elevii 
au caiete de muzică, ortografia lor 
muzicală este aproximativă, iar 
cunoștințele de solfegiere foarte 
slabe. Orele de muzică sînt tra
tate cu multă ușurință de con
ducerile acestor școli, ca și de u- 
nii diriginți. De aceea nu este de 
mirare că unii elevi nu acordă 
suficientă importanță muzicii și 
nu răspund la mobilizările pen
tru ansamblul coral. Se impune 
ca directorii unor asemenea școli 
să ia măsuri pentru remedierea 
acestei stări de lucruri.

O contribuție importantă la ri
dicarea nivelului educației muzi
cale a elevilor sînt chemate s-o 
aducă cercurile pedagogice de 
specialitate. Cele cinci cercuri pe
dagogice pentru profesorii de mu
zică din orașul București arată o 
preocupare susținută pentru ridi
carea nivelului profesional-me- 
todic al cadrelor didactice. Te
mele discutate în cadrul lor s-au 
referit la contribuția pe care o 
aduce muzica la înfăptuirea edu
cației comuniste a elevilor, la ro
lul educativ al concursurilor artis
tice școlare etc. Au fost bineve
nite și lecțiile deschise organi
zate de cercurile pedagogice, ca și 
discuțiile privind îmbunătățirea 
metodelor și procedeelor de pre
dare a muzicii.

Există însă și cercuri pedago
gice de muzică a căror activitate 
lasă de dorit- în unele locuri în
săși organizarea activității este 
defectuoasă. De pildă. în orașul 
Bîrlad profesorii de muzică își 
desfășoară munca metodică lao
laltă cu cei de iesen și de edu
cație fizică. Teme ca „Așezămin- 
tele culturale din orașul Bîrlad", 
care se discută în acest cerc, nu 
vin, desigur, în sprijinul direct al 
muncii de predare a muzicii .

S'e impune ca secțiile de învă- 
țămînt să acorde mai multă aten
ție îndrumării competente a acti
vității de educare muzicală a ele
vilor, să dea un sprijin larg pro
fesorilor de specialitate, să răs- 
pîndească experiența școlilor 
fruntașe în acest domeniu,

ION DRAGOMIR 
îndrumător principal în Ministe

rul învățămîntului

TO^I
noască condițiile în care au fost 
create operele de seamă ale lite
raturii noastre. De aceea am orga
nizat de curînd cu elevii clasei a 
VlI-a a școlii din comuna Lipă- 
nești-Zamfira, regiunea Ploiești, 
în cadrul activității extrașcolare, 
o excursie imaginară la locurile 
unde a trăit Mihail Eminescu.

Această acțiune s-a dovedit a 
fi foarte eficientă. Elevii și-au în
tipărit în minte locul nașterii poe
tului,: au aflat amănunte despre 
satul unde a copilărit, cît și des
pre locurile unde a peregrinat. Ex
cursia imaginară a fost astfel, pe 
lîngă un prilej de evocare a vie
ții marelui poet, și un bun prilej 
de a face comparație între felul 
cum arătau locurile respective în 
vremea lui Eminescu și felul cum 
arată astăzi. Pentru acest lucru am 
folosit și un material variat: foto
grafii, planșe ilustrative, cifre etc. 
O puternică impresie a produs a- 
supra elevilor proiectarea unor fo
tografii care înfățișează locuri 
istorice din Moldova.

țiune a făcut să sporească inte
resul elevilor pentru studiul ver-

În încheierea excursiei pe
pe hartă am citit împreună cu
elevii fragmente din opera lui
Eminescu.

Am constatat că această ac-
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Propagandă 

pedagogică
Pentru antrenarea 

mai largă a părinților 
în sprijinirea școlii și 
pentru ă intensifica pro
paganda cunoștințelor 
pedagogice în rîndurile 
lor, cadrele didactice de 
la Școala medie din 
orașul Oțelul Roșu folo
sesc forme variate.

O deosebită atenție 
acordă ei lectoratului 
pentru părinți, în cadrul 
căruia se dezbat pro
bleme actuale ale mun
cii educative. Iată cîte
va teme discutate la 
acest lectorat: „Locul și 
sarcinile familiei în sis
temul educației comu
niste", ,,Importanța,
conținutul și mijloacele 
colaborării școlii cu fa
milia", „Educația este
tică a copilului în fa
milie", „Regimul de zi 
al școlarului în familie". 
Referatele pe aceste 
teme au fost urmate 
de discuții în cadrul 
cărora părinții și-au îm
părtășit experiența în 
legătură cu felul cum 
își îndrumează și su
praveghează copiii.

Adesea părinții cer 
cadrelor didactice sfa
turi concrete în privința 
rezolvării unor proble
me educative care se 
ivesc în viața de zj cu 
zj a familiei. Consulta
țiile date de învățători 
și diriginți ca răspuns 
la aceste cereri sînt 
mult apreciate de pă
rinți, pe care îi ajută 
în mod efectiv la solu
ționarea problemelor.

Sînt apreciate de ase
menea de părinți șe
dințele care se organi
zează pentru ei pe clase 
și în care se discută 
probleme educative le
gate de specificul de 
vîrstă al copiilor : des
pre lectura acestora, 
despre modul cum tre
buie să-și petreacă ei 
timpul liber etc.

AXENTE STAICU
Oțelul Roșu, raionul 

Caransebeș

g
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surilor lui Eminescu, 1-a făcut
să îndrăgească mai mult opera 
lui.

N. DUMITRU

★

în școlile de 8 ani din raio
nul Lipova, colectivele de cadre 
didactice manifestă o preocupare 
deosebită pentru educarea copii
lor în spiritul economiei. în aceas
tă direcție multe școli au obținut 
rezultate frumoase.

Bunăoară, la Școala de 4 ani din 
comuna Bulei fiecare elev este 
posesor al unui libret de economii. 
Elevii din această școală au depu
neri la CEC de peste 11000 lei. 
Succese frumoase au obținut în 
acțiunea de economii și cadrele di
dactice de la Școala de 8 ani cu 
limba de predare maghiară din 
Ghioroc, unde 99 la sută din elevi 
sînt posesori de librete de econo
mii, ca și cele de la Școala de 8 
ani din Radna, Săvîrșin, Fibiș și 
Zabrani.

Cu banii economisiți elevii vor 
face în vacanța de vară excursii 
frumoase și își vor putea cumpăra 
diferite lucruri utile.

FRANCISC WILD 
corespondent

Exercițiu — privind poziția corectă a mîinilor. la vioară

BĂNICA MARIA, comuna Băl
tești, raionul Teleajen.

în cazul în care v-ați prezentat 
la examenul de definitivat numai 
într-o singură sesiune și ați căzut, 
iar pentru neprezentarea la cele
lalte sesiuni aveți motive înteme
iate, vă mai puteți prezenta, 
încă o dată la examenul de defini
tivat.

PETRE D. PETRIȘOR', comuna 
Broscari, raionul Vînju Mare.

în cazul în care aveți certificat 
medical, vă puteți prezenta la exa
menul de definitivat ce se va ține 
în anul viitor.

CONSTANTIN POPOIU, comuna 
Călieni, raionul Galați.

Puteți fi salariat în continuare ca 
profesor definitiv cu obligația de a 
da examenul de definitivat în pri
ma sesiune.

ȘTEFAN CÎMPEANU, comuna 
Chiperești-Tuțora, raionul Iași.

Întrucît specialitatea dv. este fi
lozofia vă puteți prezenta la exa
menul de definitivat ca profesor de 
categoria I pentru obiectele psi
hologie și logică, putînd preda însă 
și limba romînă la clasele V—VIII.

IOSIF SZABO, Reghin.
Instructorii de practică se înca

drează în două categorii de salari
zare : categoria I pentru cei cali
ficați prin absolvirea unei școli de 
nivel mediu în specialitate sau altor 
școli asimilate acesteia, și categoria 
II pentru cei cu studii incom
plete1 dar care posedă calificarea ne
cesară.

ALOIS GLASER, Moldova Nouă, 
regiunea Banat.

întrucît calificarea dv. este de 
maistru-instructor iar cele mai multe 
ore le aveți în cadrul instruirii prac
tice, norma de bază vi se va calcula 
ca instructor de practică în felul 
următor : 30 de ore în normă plus 
4 ore cumul, care vi se vor plăti 
suplimentar.

I. ARGEȘANU, Pitești.
îndrumarea practicii continue în 

producție, în atelierele-școală sau 
pe șantier în cadrul școlilor profe
sionale, de meserii și tehnice de a- 
gricultură, indiferent de numărul de 
ore zilnic prevăzut pentru aceasta, 
intră în norma de bază a profeso
rului și nu se retribuie prin cumul. 
Aceasta întrucît ea nu necesită o 
pregătire prealabilă a profesorului 
sau maistrului așa cum este cazul 
în ceea ce privește lecțiile.
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GH. STANCIU, Strehaia.
Efectivul normal al unei clase 

este de 30 de elevi pentru școlile 
de 8 ani și de 40 de elevi pentru 
clasele VIII—XI. Acolo unde sînt la 
clasele I—IV pînă la 30 de elevi 
se prevede un singur post de învă
țător. Unde sînt mai mulți de 30 
de elevi se prevăd două posturi de 
învățători, iar unde sînt mai mult 
de 70 de elevi, trei posturi. Pentru 
ca școala să funcționeze cu patru 
posturi de învățători, fiecare clasă 
trebuie să aibă cel puțin 20 de 
elevi.

Clasele care au peste 50 de elevi 
se scindează la începutul anului 
școlar potrivit aprobării date de 
M.I. prin planul de școlarizare și 
rețea.

La clasele V—XI numărul elevi
lor dintr-o clasă nu poate fi <inai 
mic de 25. ' ' z

PARASCHIVA DĂNILĂ, raionul 
Slatina.

Transferarea elevilor de la o 
școală de cultură generală la o altă 
școală de același tip are loc în ca
zul cînd părinții s-au mutat cu do
miciliul în localitatea (circumscrip
ția) unde se cere mutarea. Elevii 
în cauză vor prezenta școlii dovada 
legală eliberată de sfatul popular 
sau buletinul de identitate vizat 
pentru mutare de către circumscrip
ția de miliție. Se pot muta de la o 
școală la alta și elevii orfani sau 
lipsiți de posibilitatea de a fi între
ținuți de familie și care au într-o 
altă localitate rude sau alte persoa
ne care-i pot întreține. Aceștia din 
urmă vor prezenta școlii dovada eli
berată de sfatul popular că părinții 
nu-i pot întreține, precum și obli
gația scrisă a susținătorului, vizată 
de sfatul popular.

Transferările elevilor au loc la 
începutul anului școlar sau în ca
zuri bine motivate la sfîrșitul unui 
trimestru sau la data cînd cer pă
rinții (tutorii). Primirea acestor 
elevi nu este condiționată de nu
mărul locurilor prevăzute în planul 
de școlarizare al școlii unde se 
transferă.

Cererea de transferare, însoțită 
de acte care dovedesc motivul mu
tării, se depune la școala unde ele
vul urmează să frecventeze cursu
rile.

loan Stanciu, Dumitru Țăran, Gli. 
Ionescu, Tatiana Ciortan, Georgeta 
Modrea, Nicolae C. Stăncioiu, Mi- 
hăilescu N. Gheorghe, Mitru Ramu
ră, Ana Istrate, Aurel Sîngeorzan, 
Ion Mantea, Niculina I. Sandu.

Informațiile pe care le cereți le 
puteți căpăta adresîndu-vă organe
lor locale de învățămînt.
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